
Au trecut mai bine de 50 de ani de când cei veniţi să viziteze cea mai mare expoziţie în aer liber din Europa, 
găzduită de Muzeul Astra în Dumbrava Sibiului, intră şi ies pe sub o poartă maramureşeană. Dintre milioanele 
de vizitatori sosiţi aici de-a lungul timpului, puţin ştiu că poarta a fost zămislită pe banii unei fabrici de armament, 
sub îndrumarea unui renumit artist maramureşean şi cu intervenţia unui ambasador originar din Avrig. Pagina 7
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Din Mârşa la Sibiu – Povestea porţii 
de la intrarea în Muzeul ASTRA

În duminica Rusaliilor, la Sebeşu de Jos 
se încige „Hora de la Rusca”

Sărbătoare în Piaţa Mare: Absolvenţii promoţiei 
2025, celebraţi la GAUDEAMUS, pe 11 iunie

Duminică, 8 iunie, Sebeşu de Jos devi-
ne din nou locul unde tradiţia prinde via-
ţă. „Hora de la Rusca” adună oameni dragi, 
costume populare, emoţii şi bucurie — aşa 
cum se întâmplă de zeci de ani, în dumi-
nica Rusaliilor.

Tot satul se strânge la biserică, apoi por-
neşte în alai spre centrul satului, unde ho-
ra se încinge, ca pe vremuri. Iar mai apoi, 
pe platoul de la Rusca, dansul şi cântecul 
răsună peste munţi.

Este mai mult decât un festival — e o 
sărbătoare a rădăcinilor, a celor care păs-
trează vie o tradiţie născută în secolul al 
XVIII-lea şi transmisă cu grijă din gene-
raţie în generaţie.

Iar la fi nalul evenimentului, organizatorii 
pregătesc o surpriză pentru publicul tânăr: 
DJ şi muzică bună, într-o atmosferă de săr-
bătoare care aduce împreună generaţiile.

Evenimentul se va desfăşura 
în 8 iunie, la Sebeşu de Jos

„Începem dimineaţa cu slujba religi-
oasă, apoi cu hora din centrul satului – 
ora 12:00. Continuăm cu spectacolul de 
pe platoul de la Rusca – ora 12:30”, trans-
mit organizatorii.

Eveniment organizat de Primăria şi 
Consiliul Local Turnu Roşu, cu sprijinul 
Consiliului Judeţean Sibiu.

Piaţa Mare din Sibiu va deveni, pe 11 
iunie, scena emoţiei şi a bucuriei, odată cu 
desfăşurarea festivităţii GAUDEAMUS – 
un eveniment dedicat absolvenţilor pro-
moţiei 2025 ai Universităţii „Lucian Bla-
ga” din Sibiu (ULBS) şi Academiei Forţe-
lor Terestre (AFT).

Începând cu ora 17:00, sute de studenţi, 
profesori, părinţi şi ofi cialităţi sunt aştep-
taţi să ia parte la un moment solemn, dar 
plin de energie, simbolizând trecerea spre 
un nou început.

Anul acesta, organizatorii aduc câteva no-
utăţi în program. Spre deosebire de ediţiile 
precedente, ceremonia se va desfăşura în a do-
ua parte a zilei şi se va încheia cu o surpriză 
specială, care va fi  dezvăluită în ziua eveni-
mentului pe canalele de social media ale ULBS.

GAUDEAMUS rămâne un reper emoţi-
onant pentru fi ecare generaţie de studenţi, 
marcând simbolic încheierea parcursului 
universitar. Absolvenţii vor defi la în robă, 
în aplauzele celor prezenţi, către scena 
centrală din Piaţa Mare, unde îi aşteaptă 
discursuri inspiraţionale, aplauze şi tra-
diţionala aruncare în aer a tocilor.

În spiritul implicării tinerilor, evenimen-
tul va fi  prezentat şi de această dată de că-

tre studenţi, asigurând o atmosferă auten-
tică şi apropiată de generaţia sărbătorită.

Organizatorii promit o seară memora-
bilă, încărcată de emoţie, simboluri şi sur-
prize, menită să celebreze munca şi par-
cursul academic al promoţiei 2025.

ULBS mărește miza
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Cupa României a ajuns la Mediaș 
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Conferinţa „Sănătate pentru comunitate” 
– semnal comun al medicilor din diverse 
specializări medicale – Fumatul ucide!
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Revin concertele în Catedrala 
Evanghelică din Sibiu

 Pagina 6
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PUBLICITATE

Raluca Turcan: închisoare 
pentru părinţii care 
refuză consilierea
copiilor violenţi (CP)

Raluca Turcan şi alţi libe-
rali au depus un proiect de 
lege care prevede pedepse cu 
închisoarea de 1-3 ani pen-
tru părinţii care nu îşi duc 
copiii violenţi la consiliere.

Iniţiativa vine ca răs-
puns la creşterea număru-
lui de acte de violenţă co-
mise de minori.

„Tot mai mulţi minori co-
mit acte de violenţă. Situa-
ţia scapă de sub control.

De aceea, împreună cu co-
legii din PNL, am depus un 

proiect de lege ferm.
Pedepse mai dure pentru 

minorii violenţi
Părinţii care nu duc copi-

ii la consiliere pot primi 1-3 
ani de închisoare

Copiii violenţi pot fi  pla-
saţi în centre specializate

Fiecare judeţ va avea cen-
tre de consiliere şi reintegra-
re socială

Părinţii trebuie să fi e res-
ponsabili. Delincvenţa juve-
nilă nu e o joacă”, se arată 
în postarea Ralucăi Turcan.

Scanează codul QR 
cu smartphone-ul 

sau tableta pentru a 
citi cele mai noi ştiri 

din Sibiu!

Bogdan Trif: „Se introduce gazul 
în toată comuna Hoghilag” (CP)
Ieri, am fost alături de primarul 
Nicolae Lazăr la Ministerul 
Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi 
Administraţiei, unde a semnat con-
tractul de introducere a reţelelor 
de gaz în satele aparţinătoare 
Valchid şi Prod. În localitatea 
Hoghilag este deja introdusă reţea-
ua de gaz, domnul primar reuşind 
să acceseze fondurile necesare.

”Am reuşit să introducem în cele 
trei localităţi ce compun comuna Ho-
ghilag reţelele de apă şi canal, în Ho-
ghilag avem şi reţea de gaz pe toate 
străzile, iar odată cu introducerea ga-
zului în Prod şi Valchid putem spune 
că ne-am atins principalul obiectiv din 
programul pe care l-am asumat în fa-
ţa oamenilor atunci când am candidat 
la Primărie. Îi mulţumesc prietenului 
şi colegului meu Bogdan Trif pentru 
tot sprijinul pe care mi l-a acordat în-
că de la câştigarea primului mandat 
de primar al comunei Hoghilag”, spu-
ne primarul Nicolae Lazăr.

Îl felicit pe domnul primar şi în-
treaga sa echipă pentru câştigarea a-
cestui proiect fi nanţat prin Progra-
mul Naţional de Investiţii ”Anghel 
Salighy”, în valoare totală de aproxi-
mativ 8.300.000 de lei şi pentru toa-
te proiectele pe care le-au implemen-
tat până acum! Nicu Lazăr este un 
primar destoinic şi unul dintre cei mai 

buni edili din ţară. Nu degeaba a ob-
ţinut un scor electoral de 90% la ulti-
mele alegeri, fără ca domnul primar 
să-şi facă practic campanie. Faptele 
sale au vorbit pentru el şi, în conse-
cinţă, oamenii l-au reales cu o majo-
ritate atât de mare.

Bogdan Trif, Preşedintele 
Organizaţiei Judeţene PSD Sibiu

Senatul ULBS a aprobat 
o cifră de şcolarizare 
de 7128 de locuri pentru 
admiterea din anul uni-
versitar 2025-2026. 
Dintre acestea, un număr 
de 2800 sunt locuri fără 
taxă, pentru programele 
de licenţă şi master.

Aproape 6000 
de locuri

Locurile subvenţionate 
de la bugetul de stat sunt 
cu 50 mai multe faţă de 
2024, ceea ce indică o vali-
dare a performanţelor 
ULBS din anul precedent. 
Universitatea va acorda şi 
în acest an, din fi nanţare 
proprie, 72 de burse de stu-
diu pentru programele de 
licenţă şi 56 de burse de 
studiu pentru programele 
de master.

În total, oferta educaţio-
nală pentru anul universitar 
2025-2026 cuprinde aproape 
6000 de locuri pentru progra-
mele de licenţă şi master, cu 
şi fără taxă. Acestora li se 
adaugă cele 1000 de locuri 
alocate învăţământului la 
distanţă şi 60 pentru învăţă-
mântul cu frecvenţă redusă 
(IFR), destinate programelor 
de licenţă. Alte 150 de locuri 
sunt alocate studiilor de mas-
ter, pentru forma de învăţă-
mânt la distanţă (ID). Preîn-
scrierile, respectiv înscrieri-
le, sunt în plină desfăşurare, 
la toate facultăţile din cadrul 
ULBS, la forma de învăţă-
mânt cu frecvenţă.

Linia de Call Center a 
ULBS dedicată admiterii 
este şi ea operaţională, de 
luni până vineri, între ore-
le 9.00-14.00, la numărul 
0269/238527.

Toate informaţiile privind 
admiterea, inclusiv calen-
darul care prezintă fi ecare 
etapă a acestui proces, sunt 
disponibile pe platforma: 
https://admitere.ulbsibiu.ro/.

ULBS măreşte miza
 Creşte numărul locurilor gratuite puse la dispoziţia 
candidaţilor de către Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu

Distribuţia locurilor scoase la concurs, pentru anul universitar 
2025-2026, pentru facultăţile din cadrul ULBS, este următoarea:

Facultatea de Teologie:
¤ Licenţă – 109 locuri (din care 74 de locuri 
fără taxă)
¤ Master – 69 de locuri (din care 44 de locuri 
fără taxă)

Facultatea de Drept:
¤ Licenţă – 450 de locuri (din care 148 de lo-
curi fără taxă)
¤ Master – 340 de locuri (din care 84 de locuri 
fără taxă)

Facultatea de Litere Şi Arte:
¤ Licenţă – 426 de locuri (din care 213 locuri 
fără taxă)
¤ Master – 180 de locuri (din care 118 locuri 
fără taxă)

Facultatea de Ştiinţe Socio-Umane:
¤ Licenţă – 775 de locuri (din care 320 locuri 
fără taxă)
¤ Master – 390 de locuri (din care 187 de locuri 
fără taxă)

Facultatea de Inginerie:
¤ Licenţă – 690 de locuri (din care 494 de lo-
curi fără taxă)

¤ Master – 385 de locuri (din care 231 de locuri 
fără taxă)

Facultatea de Ştiinţe:
¤ Licenţă – 345 de locuri (din care 205 de lo-
curi fără taxă)
¤ Master – 195 de locuri (din care 131 de locuri 
fără taxă)

Facultatea de Medicină:
¤ Licenţă – 520 de locuri (din care 174 de lo-
curi fără taxă)
¤ Master – 45 de locuri (din care 0 locuri fără 
taxă)

Facultatea de Ştiinţe Agricole, Industrie 
Alimentară Şi Protecţia Mediului:
¤ Licenţă – 211 locuri (din care 142 de locuri 
fără taxă)
¤ Master – 117 de locuri (din care 65 locuri 
fără taxă)

Facultatea de Ştiinţe Economice
¤ Licenţă – 421 de locuri (din care 212 de lo-
curi fără taxă)
¤ Master – 250 de locuri (din care 143 locuri 
fără taxă).
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LICITAŢIE

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.
organizează în data de 19.06.2025, orele 12:00 la sediul 

societăţii din Sibiu, str. Calea Șurii Mari, nr. 16A (Piaţa Obor), 
licitaţie pentru închirierea spaţiilor și terenurilor rămase libere în 

pieţele din Municipiul Sibiu precum și spații pentru comerțul 
stradal de legume, fructe și fl ori.

     Documentaţia pentru licitaţie va fi  pusă la dispoziţia 
solicitanţilor la sediul societăţii din data de 06.06.2025. Termenul 

limită pentru înscrierea la licitaţie este 17.06.2025 ora 12.

Informaţii la tel. 0736/440349. 

PUBLICITATE
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Programul de circulaţie al mijloacelor 
de transport şi al agenţiilor 

Tursib în data de 9 iunie 2025

Vă informăm că în data de 9 iunie 2025, autobuzele și agenţiile Tur-
sib vor avea următorul program:

Autobuzele vor circula conform programului de sâmbătă, cu excep-
ţia traseelor 112, 116, 117 şi 118 care vor circula conform programu-
lui de luni – vineri. De asemenea, traseele pentru elevi nu vor circula.

Agenţiile Tursib vor fi  închise în această zi. Pentru achiziţionarea titlurilor 
de călătorie în această perioadă aveţi la dispoziţie următoarele variante:
● Automatele stradale;

● Aplicaţia mobilă SibiuBus;

● Aparatele contactless din autobuze;

● Aplicaţia mobilă 24Pay;

● Portalul Tursib;

● Colaboratori.
Vă mulţumim pentru înţelegere!

PUBLICITATE

PUBLICITATE

Primarul Astrid Fodor 
a semnat contractul 
pentru un nou proiect 
de reabilitare a unei uni-
tăţi de învăţământ 
din municipiul Sibiu. 
Cădirea Grădiniţei 
„Căsuţa Poveştilor”, 
de pe str. A.T. Laurian 
nr. 13, va fi  modernizată 
în vederea îmbunătăţirii 
efi cienţei energetice, 
lucrările urmând 
să fi e executate de asocie-
rea Rara Construct SRL – 
Rara Invest SRL.

Investiţia în valoare de 
7,74 milioane lei este reali-
zată de Primăria Sibiu cu 
fi nanţare din fonduri euro-
pene nerambursabile, în ca-
drul Programului “Regiu-
nea Centru” 2021-2027.

Ce lucrări se vor face
Lucrările, care vor avea 

ca termen de execuţie 12 
luni de la emiterea ordi-
nului de începere, includ: 
instalarea unui sistem al-
ternativ de producere a 
energiei electrice prin mon-
tarea de panouri solare fo-
tovoltaice care să producă 
energie pentru iluminat, 
ventilaţie şi consumul au-
xiliar din centrala termi-
că; realizarea unui sistem 
de ventilaţie cu recupera-
tor de căldură; reabilita-
rea instalaţiei de produce-

re şi distribuţie a energi-
ei termice prin dotarea cen-
tralei termice cu pompe de 
căldură aer-apă care vor 
asigura încălzirea şi apa 
caldă; montarea unui sis-
tem de management şi con-
trol – Building Manage-
ment System; izolarea ter-
mică a faţadei, a planşeu-
lui peste ultimul nivel şi 
a celui peste subsol; înlo-
cuirea tâmplăriei existen-
te cu una eficientă energe-
tic; reabilitarea sistemu-
lui de iluminat, prin înlo-
cuirea corpurilor de ilumi-
nat cu unele LED, acesta 
urmând să fie controlat cu 
un sistem de comandă de 
la distanţă pentru adapta-
rea intensităţii luminoase 
şi reglarea parametrilor şi 
timpului de funcţionare; 
izolarea conductelor exis-
tente de distribuţie a apei 
situate în spaţiile tehnice 
de la subsol, montarea de 
robineţi cu senzori sau cu 
temporizare pentru redu-
cerea risipei de apă caldă; 
refacerea finisajelor inte-
rioare după realizarea lu-
crărilor, inclusiv repara-
rea copertinei de la intra-
re; refacerea trotuarelor 
din jur; realizarea instala-
ţiilor de detecţie, alarma-
re şi avertizare de incen-
diu, precum şi a celor de 
stingere a incendiilor.

Grădiniţa cu program 
prelungit „Căsuţa Poveştilor” 
va fi reabilitată energetic

Primarul Astrid Fodor a 
semnat contractul pentru 
execuţia lucrărilor de con-
strucţie şi amenajare a 
unui centru integrat de 
colectare separată prin 
aport voluntar a deşeuri-
lor, care va fi  amenajat 
în zona Guşteriţa – Dealul 
Dăii. Acesta a fost semnat 
cu asocierea Prenis SRL 
& Madlev Cons SRL. 
Valoarea lucrărilor este 
de 30,54 milioane de lei, 
fondurile fi ind obţinute de 
Primăria Sibiu prin PNRR.

Al doilea
„Acesta este al doilea cen-

tru de colectare a deşeurilor 
pe care Primăria Sibiu îl cre-
ează – primul, situat în zona 
şoselei Alba Iulia, este deja 
amenajat, aşteptându-se li-
vrarea de către Ministerul Me-
diului a dotărilor necesare, 
achiziţia făcându-se centrali-
zat de către instituţia menţi-
onată. În aceste locaţii sibie-
nii vor putea aduce şi preda 
gratuit deşeurile cu regim spe-
cial, cum ar fi  voluminoasele, 
periculoasele, electricele şi 
electrocasnicele, precum şi de-
şeurile care nu încap în pube-
lele de acasă sau pe platfor-

mele de la bloc. Le vor putea 
transporta cu mijloace proprii 
şi nu vor plăti nicio taxă pen-
tru predarea lor. Înfi inţarea 
acestor centre vine în spriji-
nul colectării selective a deşe-
urilor în Sibiu.”, a explicat 
Astrid Fodor, Primarul Muni-
cipiului Sibiu.

Lucrări ce urmează 
a fi  făcute

În termen de 10 luni de la 
emiterea ordinului de începe-

re a lucrărilor, obiectivul va fi  
creat pe o suprafaţă de 30.000 
mp prin: amenajarea unor 
platforme betonate pentru spa-
ţiile de stocare a deşeurilor, 
inclusiv un container frigori-
fi c; construcţia unei hale pen-
tru procesarea deşeurilor, ca-
re va include un atelier pen-
tru dezmembrări, un tocător 
pentru deşeuri voluminoase, 
un concasor, o sită, un sepa-
rator cu benzi transportoare 
şi o presă; crearea unei zone 

administrative, în care vor fi  
amplasate cântare pentru de-
şeuri, inclusiv un cântar au-
to; achiziţia unor utilaje nece-
sare pentru gestionarea deşe-
urilor: o autoutilitară pentru 
încărcare şi descărcare, un în-
cărcător frontal şi un utilaj 
pentru încărcare şi stivuire; 
amenajarea aleilor circulabi-
le auto şi pietonal în interio-
rul spaţiului, precum şi a dru-
mului de acces şi a împrejmu-
irii suprafeţei; crearea siste-
mului de canalizare pentru 
colectarea apelor menajare şi 
pluviale şi amenajarea spa-
ţiului verde.

Ce deşeuri 
se vor colecta

În această locaţie vor pu-
tea fi  aduse: deşeuri menaje-
re, respectiv deşeuri recicla-
bile şi biodeşeuri care nu pot 
fi  colectate în pubelele indivi-
duale de la case sau de pe plat-
formele din zonele de blocuri 
şi deşeuri cu fl uxuri şi gestio-
nare speciale precum: volumi-
noase, deşeuri din construcţii 
şi demolări, echipamente elec-
trice şi electronice, baterii uza-
te, deşeuri periculoase, deşe-
uri din lemn şi mobilier, deşe-
uri textile, anvelope uzate.

Un nou centru de colectare 
separată a deşeurilor 
 Primăria Sibiu a contractat amenajarea celui de-al doilea centru de 
colectare a deşeurilor, care va fi amenajat în zona Guşteriţa – Dealul Dăii 
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Primăria Municipiului 
Mediaş, prin Direcţia pen-
tru Cultură, a organizat, în 
perioada 30 mai – 1 iunie, 
evenimentul cultural 
„Zilele Mediaşului”. Câteva 
mii de medieşeni au parti-
cipat la evenimentele dedi-
cate aniversării a 758 ani 
de la prima atestare docu-
mentară. Zilele Mediaşului 
au avut loc de vineri până 
duminică în Piaţa Corneliu 
Coposu, acolo unde partici-
panţii au putut vedea spec-
tacole folclorice, concerte 
extraordinare de muzică 
pop, rock şi folk susţinute 
de artişti consacraţi dar 
şi interpreţi, formaţii 
şi ansambluri de dansuri 
populare locale. 
De asemenea, la sediul 
Primăriei Mediaş au avut 
loc simpozioane dedicate 
istoriei oraşului, dar şi ani-
versării a 90 ani 
de la lansarea rachetei l
ui Hermann Oberth.

Alex PÎNTEA

Primăria Municipiului 
Mediaş, prin Direcţia pen-
tru Cultură, a organizat în 
perioada 30 mai – 1 iunie, 
evenimentul cultural „Zi-
lele Mediaşului”, o mani-
festare complexă, dedica-
tă aniversării a 758 de ani 
de atestare documentară 
a oraşului nostru. Progra-
mul pregătit de către or-
ganizatori a fost extrem de 
amplu şi a debutat vineri, 

30 mai, în sala mare de şe-
dinţe a Primăriei Mediaş, 
cu un simpozion pe teme 
istorice dedicat Zilei ora-
şului. Ulterior a avut loc 
evenimentul aniversar in-
titulat „1935-2025 – 90 de 
ani de la lansarea rache-
tei savantului Hermann 
Oberth de pe aerodromul 
şcolii tehnice a aeronauti-
cii din Mediaş”. De aseme-
nea, s-au desfăşurat ateli-
ere de robotică cu partici-
parea echipelor de roboti-
că de la Liceul Teoretic 
„Roth-Oberth” şi Colegiul 
„Şcoala Naţională de Gaz”.

Concurs gastronomic
Sâmbătă, 31 mai, a avut 

loc la Mediaş, o nouă edi-
ţie a concursului gastro-
nomic „Bucătarii Civitas 
Mediensis”. Evenimentul 
care s-a desfăşurat în cur-
tea Muzeul municipal a 
reunit un număr de nouă 
echipe. Manifestarea a fost 
organizată de către Asoci-
aţia Naţională a Cadrelor 
Militare în Rezervă şi Re-
tragere a Ministerului Afa-
cerilor Interne, Filiala Si-
biu, Sucursala Mediaş, în 
parteneriat cu Primăria 
municipiului de pe Târna-
va Mare. Echipele prezen-
te, unele aflate la prima 
participare, iar altele cu 
vechime, au gătit mâncă-
ruri tradiţionale, trans-
formând reţetele în ade-
vărate opere culinare. În 

urma deliberării juriului, 
Locul I a fost câştigat de 
Echipa Primăriei Munici-
piului Mediaş, pe locul II 
s-a clasat Echipa Lions 
Club Mediaş, iar locul 3 a 
fost ocupat de Echipa Pre-
vent Emailul Mediaş. 
Premii Speciale au primit 
Eco-Sal Mediaş – Organi-
zare şi Prezentare, Unita-
tea Militară 01810 Medi-
aş – Cel mai bun desert, 
A.N.C.M.R.R. M.A.I. – 
Mediaş – Preparat vână-
toresc, Direcţia de Asis-
tenţă Socială Mediaş – 
Prezentare, Alex & Eugen 
– Autenticitate.

Concerte şi recitaluri
În Piaţa Corneliu Copo-

su, de vineri până dumini-
că, participanţii au putut 
vedea spectacole folclorice, 
concerte extraordinare de 
muzică pop, rock şi folk sus-
ţinute de artişti consacraţi 
dar şi interpreţi, formaţii şi 
ansambluri de dansuri po-
pulare locale. Prima seară 
a fost dedicată în special 
muzicii folk şi a debutat cu 
concerte ale artiştilor locali, 
Grupul „Petale de Folk”, Fe-
ri Teglaş, Vasile Pădure, 
Virgil Suciu, Grupul Motto 
şi Cătălin Crişan. Pe scena 
special amenajată au mai 
urcat Romică Ţociu şi Cor-
nel Palade, Marcel Pavel, 
Tudor Turcu şi Damian 
Drăghici&Brothers. Progra-
mul celei de-a doua zile a 

sărbătorii a adus în prim 
plan recitaluri susţinute 
de elevi de la Clubul Copi-
ilor Mediaş, Cosmina Fu-
lea, Raul Pop, Ad-Hoc, For-
maţia Impact, Trupa Di-
namic, Capytal, Riff, An-
drei Bănuţă şi Lora. Du-
minică, 1 iunie, programul 
manifestărilor a cuprins 
spectacol interactiv pen-
tru copii susţinut de tru-
pa The Sky Dance. Au mai 
susţinut apoi recitaluri Tru-
pa Millenium, Dacii Liberi, 
Andra Gogan, Clubul Copi-
ilor Mediaş, Natalia şi Alin 
Matyas, Aurica Bacea, Di-
ana şi Bianca Creţu, Aure-
lian Suciu, Costel Popa şi 
Emilia Muntean. Progra-
mul zilei s-a încheiat cu An-
samblurile de dansuri po-
pulare „Târnavele” şi „Mu-
guri de pe Târnave” şi Ti-
nu Vereşezan.

Mulţumiri sponsorilor
„Pe parcursul celor trei 

zile, la spectacolele din Pia-
ţa Corneliu Coposu au fost 
prezente peste 8.000 de per-
soane. Le mulţumim spon-
sorilor S.N.G.N. Romgaz S.A. 
Mediaş, Kromberg&Schubert 
România, Asociaţia «Medi-
aş 750 de Ani» şi colabora-
torilor care au contribuit la 
organizarea acestui eveni-
ment, precum şi tuturor me-
dieşenilor care au sărbăto-
rit alături de noi «Zilele Me-
diaşului»”, au transmis or-
ganizatorii evenimentului.

Mii de medieşeni, la Sărbătoarea oraşului
GHEORGHE ROMAN | Primar Mediaş

„Oraşul nostru a împlinit 758 de ani 
de la prima sa atestare documentară. 
În weekend-ul pe care tocmai l-am încheiat, 
oraşul nostru a îmbrăcat haine de 
sărbătoare, Primăria Mediaş organizând 
o serie de evenimente la care au participat 
mii de medieşeni. Prezenţa dumneavoastră 
într-un număr atât de mare îmi arată că 
evenimentele dedicate zilei oraşului nostru 
trebuie să continue. Vă mulţumesc tuturor 
pentru decenţa de care aţi dat dovadă 
pe parcursul evenimentelor dedicate Zilelor 
Mediaşului. La mulţi ani, Mediaş! 
La mulţi ani, medieşeni oriunde v-aţi afl a!”.

Echipa de juniori sub 16 
ani a ACS Mediaş s-a 
impus în fi nala Cupei 
României, scor 4-1 după 
loviturile de departajare, 
în faţa echipei Centrului 
German de Fotbal. A fost 
1-1 în timpul regulamen-
tar de joc şi 3-0 după lovi-
turile de la 11 metri în 
favoarea medieşenilor. 
Finala competiţiei s-a des-
făşurat la Centrul 
Naţional de Fotbal Buftea.

Alex PÎNTEA

ACS Mediaş 2022 şi Cen-
trul German de Fotbal s-au 
întâlnit marţi dimineaţa în 
ultimul act al Cupei Naţio-
nale U16 la Centrul Naţio-
nal de Fotbal Buftea. An-
trenorul Constantin Hanc 
a început partida în formu-
la Denis Oroian, Sergiu Şu-
teu, Simone Ganea, Eric 
Safta, Ianis Frîncu, Edu-
ard Peter, Marius Stroia, Se-
bastian Birtolon, Raul Chi-
şu, Alexandru Tudoran şi 
Nicolae Manoilă.

La lovituri de 
departajare

ACS Centrul German de 
Fotbal a deschis scorul re-
pede în minutul 7 prin Io-
nuţ Tănase, iar medieşenii 
au egalat în actul secund 
prin Rareş Trif, care a mar-
cat cu o lovitură de cap în 
minutul 65. La loviturile 

de pedeapsă, Răzvan Mar-
cu a transformat prima lo-
vitură, iar de partea cea-
laltă David Topoliceanu a 
trimis peste poartă. Sergiu 
Şuteu a marcat pentru 2-0, 
iar apoi portarul Denis Oro-
ian a apărat lovitura lui 
Darius Togan. Ianis Frîn-
cu a marcat şi el, iar por-
tarul medieşenilor a apă-
rat lovitura executată de 
Luca Gancea, iar Cupa Ro-
mâniei vine la Mediaş.

Drumul spre fi nală
Pentru a ajunge în fi na-

la Cupei României, ACS Me-

diaş a trecut pe rând de U-
nirea Alba Iulia cu scorul de 
4-0, în 16-imi a dispus de 
CSC 1599 Şelimbăr cu 2-0, 
în optimi a învins CS Spor-
ting Cluj cu 3-1, iar apoi în 
faza sferturilor de fi nală de 
ACS Academia DIDI Iaşi cu 
4-2. În semifi nală gruparea 
de pe Târnava Mare a tre-
cut de ACS SR Municipal 
Braşov cu scorul general de 
3-2. A fost 1-1 la Braşov şi 
2-1 pentru medieşeni pe Sta-
dionul 8 Mai, care au fost 
conduşi la pauză, dar au în-
tors rezultatul în actul se-
cund graţiei reuşitelor sem-

nate de Radu Precup şi Io-
nuţ Stroia.

Mândri de echipă
Trofeul câştigat de echi-

pa de juniori sub 16 ani es-
te primul naţional pentru 
ACS Mediaş, club înfi inţat 
în anul 2022, după dispari-
ţia Clubului Gaz Metan. 
Echipa U16 a reuşit un re-
zultat excelent şi în Cam-
pionatul Naţional U16. Me-
dieşenii au terminat pe po-
ziţia a doua în seria a 6-a, 
la egalitate de puncte cu 
CSC 1599 Şelimbăr, cele do-
uă echipe „Felicitări, ACS 

Mediaş U16! Aţi scris isto-
rie! Câştigarea Cupei Ro-
mâniei împotriva unei ad-
versare redutabile, ACS 
Centrul German de Fotbal, 
este o dovadă clară a mun-
cii voastre intense şi a pa-
siunii pentru acest sport. A-
ceastă victorie nu este doar 
un trofeu, ci o răsplată pen-
tru orele de antrenament, 
sacrifi cii şi spirit de echipă. 
Mediaşul este mândru de 
voi! Felicitări, campioni! Vi-
itorul fotbalului românesc 
sună bine cu voi în frunte!”, 
a fost mesajul conducerii 
ACS Mediaş.

Cupa României a ajuns la Mediaş
 ACS Mediaş a câştigat primul trofeu naţional din istoria clubului

¤ ACS Mediaş 2022 – ACS 
Centrul German de Fotbal 1-1 
(3-0 d.p.)
¤ Au marcat: Rareş Trif (65 ′) 
/ Ionuţ Tănase (7′)
¤ ACS Mediaş 2022: 1. Denis 
OROIAN (GK), 4. Sergiu ŞUTEU, 
5. Simone GANEA, 6. Eric 
SAFTA, 7. Ianis FRÎNCU (C)., 9. 
Eduard PETER, 10. Marius 
STROIA, 17. Sebastian 
BIRTOLON, 21. Raul Chişu, 23. 
Alexandru TUDORAN, 25. 
Nicolae MANOILĂ.
¤ Rezerve: Dragoş TOROK 
(GK), 2. Andrei BUSUIOC, 11. 
Răzvan MARCU, 13. Radu 
PRECUP, 16. Ştefan BOARU, 
18. Mihai CIOTLOŞ, 19. David 
HÎRCEAGĂ, 20. Rareş TRIF, 
24. George ŞAMU. Antrenor: 
Hanc CONSTANTIN.
¤ Centrul German de Fotbal: 
31. Crişan RADU (GK), 2. Ioan 
BUZICĂ, 6. Darius TOGAN (C), 
7. Daniel VRÎNCEANU, 14. 
Tudor DUMITRU, 19. David 
TOPOLICEANU, 23. Ştefan 
IORDACHE, 27. Mario 
POPESCU; 29. George 
BUMBU, 75. Ionuţ TĂNASE, 
77. Andrei ENE.
¤ Rezerve: 12. Raul PANAINTE 
(GK), 3. Alex NĂSTASE, 11. 
Alexandru BARBU, 16. George 
IONIŢĂ, 17. Bogdan ANDREI, 
18. Luca GANCEA, 20. Cosmin 
LĂPĂDUŞ, 22. Niculae ALLEC, 
33. Dimitri STERE. Antrenor: 
Vasile OLARIU.

Caseta tehnică
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Managerul Spitalului Cli-
nic de Psihiatrie “Dr. Ghe-
orghe Preda” din Sibiu, ju-
ristul Florin Neag, a anun-
ţat investiţii de sute de mii 
de lei în secţiile destinate 
pacienţilor copii.

Dotări
„Din partea noastră, a 

echipei Spitalului Clinic de 
Psihiatrie „Dr. Gheorghe 
Preda” din Sibiu, cu ocazia 
Zilei Copilului, vă dorim să-
nătate, bucurii şi o copilărie 
senină. Copiii sunt sufl etul 
prezentului şi speranţa vii-
torului – iar noi ne angajăm 
zi de zi, să fi m alături de ei, 
cu grijă, încredere şi sprijin. 
Şi pentru a materializa a-
ceste angajamente pe care 
echipa spitalului le face, 
vreau să vă dau câteva cifre 
privind secţiile noastre de 
copii. În ultimii trei ani s-au 

făcut dotări cu aparatură şi 
paturi, fi nalizate în toate ce-
le trei secţii, în valoare de 
aproximativ 230.000 lei. În 
acest an este în curs de exe-
cuţie şi fi nalizare obiectivul 
de înlocuire a lifturilor ac-
tuale ale clădirii care deser-
vesc secţiile de copii, o in-
vestiţie de aproximativ 
385.000 lei. De asemenea 
avem dotări cu aparatură 
pentru Secţia de Recupera-
re Neuropsihomotorie, esti-
mată la 520.000 lei. Tot în 
acest an, spitalul a obţinut 
fi nanţarea şi pentru conti-
nuarea proiectului de inlo-
cuire a paturilor spitalului, 
respectiv resursa pentru al-
te 54 de paturi noi cu mobi-
lier şi saltele noi, în valoa-
re de aproximativ 385.000 
lei, Din aceste paturi noi, cu 
siguranţă o parte vor fi  re-
partizate şi în secţiile de co-

pii”, a declarat managerul 
Florin Neag.

Noi lucrări de 
modernizare

Potrivit managerului Ne-
ag, la începutul anului viitor 
vor începe lucrările de moder-
nizare şi efi cientizare ener-
getică a clădirii în care func-
ţionează secţiile pentru copii.

„Şi poate cea cea mai bu-
nă veste este cea legată de 
faptul că secţiile de copii ale 
Spitalului Clinic de Psihia-
trie vor intra într-un proiect 
mare de modernizare şi efi ci-
entizare energetică a clădirii 
în care acestea funcţionează, 
proiect la care se lucrează îm-
preună cu echipa Consiliului 
Judeţean Sibiu, iar în urma 
parcurgerii etapelor, preconi-
zăm în acest moment că în-
ceperea efectivă a lucrărilor 
la clădire să se deruleze în-

cepând cu primele luni ale 
anului viitor. Iată aşadar că, 
atât prezentul, cât şi viitorul 
copiilor pacienţi, din cadrul 
Spitalului Clinic de Psihia-
trie “Dr. Gheoghe Preda” su-
nă bine, astfel că orice efort 
depus pentru actul medical 
prestat in spitalul nostru, me-
rită depus. Încă o dată, de 1 
iunie, La mulţi ani sănătoşi!”, 
a spus managerul Florin Ne-
ag.

Luna copiilor
Spitalul Clinic de Psihi-

atrie “Dr. Gheorghe Preda” 
din Sibiu dedică pacienţilor 
copii, nu doar o zi a lor, ci 
toată luna iunie. Pe parcur-
sul întregii luni, spitalul si-
bian va promova informaţii 
utile pentru pacienţi şi fa-
miliile lor, în mass-media, 
social-media şi pe canalul 
de YouTube.

Investiţii de sute de mii de lei la Psihiatrie

Medici sibieni din toate 
specialităţile s-au reunit 
marţi, 3 iunie, pentru a 
atrage atenţia cetăţenilor 
cu privire la implicaţiile 
negative pe care fumatul le 
are asupra sănătăţii orga-
nismului. Astfel, deşi plă-
mânii sunt primii afectaţi 
direct de consumul de 
ţigări, deopotrivă există 
efecte negative şi pentru 
alte organe, precum inimă, 
creier, laringe, esofag, vezi-
că urinară sau pancreas.

Premieră
Conferinţa „Sănătate pen-

tru comunitate. Respir, deci 
exist” a marcat o premieră 
în calendarul acţiunilor or-
ganizate în cele 8 ediţii ale 
Campaniei antifumat, orga-
nizată de Spitalul de Pneu-
moftiziologie Sibiu, cetăţe-
nii având parte de prezen-
tări inedite oferite de medici 
de prestigiu din cadrul mai 
multor spitale sibiene.

„Vă mărturisesc că de-a 
lungul anilor am fost între-
bat mereu de ce ne impli-
căm în aceste acţiuni pen-
tru comunitate şi nu ne li-
mităm la ceea ce fac în ge-
neral spitalele – şi anume – 
să tratăm pacienţii inter-
naţi. Motivul pentru care ne 
implicăm şi în partea de pre-
venţie îl reprezintă suferin-
ţa pe care o vedem zilnic pe 
chipul bolnavilor noştri şi 
ne gândim că aceasta ar fi  
putut fi  evitată. Ne gândim 
că ar fi  putut să fi e sănătoşi 
dacă ar fi  fost mai bine in-
formaţi şi ar fi  renunţat la 
timp la ceea ce le făcea rău. 
Din nefericire, atunci când 
ajung să fi e deja internaţi 
pentru bolile cronice care 
s-au instalat în organismul 

lor este prea târziu pentru 
prevenţie. Aşa că, an de an, 
ne rezervăm acest timp în 
care ne străduim să atra-
gem atenţia, cu speranţa că 
oricât de puţine persoane 
am reuşi să conştientizăm 
şi să le salvăm de la acea 
suferinţă, tot merită întreg 
efortul. Organizăm aşadar 
aceste campanii pentru că 
ne pasă de semenii noştri”, 
a transmis publicului Cris-
tian Roman, Manager Spi-
talul de Pneumoftiziologie 
Sibiu.

Mesaje clare
În plus, mesajul pe linie 

antifumat din partea Facul-
tăţii de Medicină Sibiu a fost 
transmis de doamna prode-
can, Conf. Univ. Dr. Gabri-
ela Boţa.

Lectorii conferinţei au fost 
Dr. Lavinia Danciu şi dr. Ioan 
Drăghilă – medici pneumo-
logi în cadrul Spitalului de 
Pneumoftiziologie Sibiu, Dr. 
Ciprian Băcilă – medic psihi-
atru, Dr. Ramona Coca – me-

dic oncolog, Dr. Claudiu Ma-
tei – medic neurochirurg, Dr. 
Alina Mara – medic alergo-
log, dr. Leontin Lazăr – me-
dic cardiolog, precum şi Dr. 
Georgiana Nicolescu – medic 
diabet şi boli de nutriţie.

Doamna doctor Lavinia 
Danciu, medic pneumolog, a 
atras atenţia cu privire la ris-
curile fumatului, precizând 
consecinţele devastatoare pe 
care le produce la nivelul plă-
mânilor. Tot din perspectivă 
pneumologică a vorbit şi dom-
nul doctor Ioan Drăghilă des-
pre pericolul pe care îl repre-
zintă ţigările electronice. A-
vând în vedere că fumatul es-
te unul dintre principalii fac-
tori de risc în apariţia cance-
rului, din cadrul conferinţei 
nu puteau lipsi sfaturile me-
dicale din sfera oncologiei, 
acestea fi indu-ne oferite de 
doamna dr. Ramona Coca.

Efectele nocive 
ale fumatului

Despre legătura dintre 
creier şi fumat şi cât de im-

portantă este renunţarea la 
tutun pentru menţinerea să-
nătăţii creierului ne-a expli-
cat în cadrul conferinţei dr. 
Claudiu Matei, reputat me-
dic neurochirug. În continu-
area conferinţei a vorbit 
doamna dr. Alina Mara, me-
dic alergolog, care a expli-
cat de ce fumatul reprezin-
tă un factor de risc pentru 
numeroase alergii şi a atras 
atenţia cu privire la alergi-
ile de sezon.

Despre infl uenţa negati-
vă a fumatului pentru bol-
navii care suferă de diabet 
le-a explicat celor prezenţi 
doamna doctor Georgiana 
Nicolescu, medic diabet şi 
boli nutriţie.

De asemenea, efectele no-
cive ale fumatului asupra 
sistemului cardio-vascular 
au fost explicate în cadrul 
conferinţei de către domnul 
doctor Leontin Lazăr, medic 
cardiolog, care a răspuns şi 
cu privire la cele mai frec-
vente întrebări şi mituri pe 
această temă.

Dependenţa de fumat
În plus, problema fuma-

tului a fost analizată în ca-
drul conferinţei şi din per-
spectiva sănătăţii mintale, 
având în vedere că ne con-
fruntăm cu o dependenţă. 
Domnul doctor Ciprian Bă-
cilă, în calitate de medic psi-
hiatru, a făcut astfel lumi-
nă cu privire la acest subiect 
trist al dependenţei pe care 
o creează ţigările, din cau-
za nicotinei conţinute.

„Le mulţumesc tuturor 
lectorilor din această seară. 
Ne-aţi oferit informaţii va-
loaroase, mă înclin în faţa 
acestui regal de sfaturi şi 
recomandări preţioase şi 
sunt onorat că am petrecut 
această seară în compania 
dumneavoastră. Vă mulţu-
mim mult pentru că aţi fost 
parte din campania antifu-
mat din acest an”, a trans-
mis Cristian Roman.

Surpriză de fi nal
La fi nalul expunerilor me-

dicale, publicul a avut parte 
şi de un moment surpriză, 
pe scena conferinţei fi ind in-
vitaţi 2 iubitori de munte şi 
drumeţii, cu rolul de a inspi-
ra şi alte persoane spre adop-
tarea unui stil de viaţă să-
nătos, pentru un plus de lon-
gevitate şi energie. Astfel, 
Teodora şi Marius Pârcălă-
boiu le-au proiectat celor pre-
zenţi fotografi i din expediţi-
ile montane realizate pe di-
ferite continente şi i-au în-
curajat să renunţe la ţigări, 
pentru a se bucura de bene-
fi ciile mişcării fără efort, mo-
tivându-i totodată să aibă 
pasiuni care să le crească 
speranţa de viaţă.

Voluntarii Organizaţi-
ei Tinerilor Sibiu (OTS) 

ne-au sprijinit în organi-
zarea conferinţei şi au fost 
alături de public pe tot 
parcursul prezentărilor, 
pentru a facilita transmi-
terea întrebărilor de la pu-
blic la interlocutori.

Campanie antifumat
Conferinţa a fost orga-

nizată de Spitalul de Pne-
umoftiziologie Sibiu, în par-
teneriat cu Facultatea de 
Medicină Sibiu, în cadrul 
celei de-a VIII-a ediţii a 
Campaniei Antifumat, de-
rulată în perioada 20 mai 
– 5 iunie, pentru a marca 
Ziua Mondială fără Tutun, 
aniversată anual în data 
de 31 Mai. Printre acţiuni-
le organizate în acest an se 
numără sesiuni de consili-
ere antifumat pentru elevi 
şi tineri sibieni, spirome-
trii gratuite efectuate în lo-
caţii publice, conferinţe de-
dicate publicului larg, pre-
cum şi tradiţionala acţiu-
ne „Mere contra ţigări”, des-
făşurată pe pietonala Ni-
colae Bălcescu, împreună 
cu Asociaţia Crucea Roşie 
Sibiu şi O.T.S.

Spitalul de Pneumoftizi-
ologie Sibiu, instituţie afl a-
tă sub autoritatea Consiliu-
lui Judeţean Sibiu, are ini-
ţiativa acestor acţiuni de 
conştientizare a populaţiei 
cu privire la consecinţele de-
vastatoare pe care fumatul 
le are asupra sănătăţii, în 
condiţiile în care majorita-
tea afecţiunilor pulmonare 
ale pacienţilor noştri au 
drept cauză consumul de tu-
tun. Din acest motiv, pentru 
spital reprezintă o priorita-
te şi prevenţia, componenta 
de educare a populaţiei, nu 
doar tratarea bolnavilor.

Conferinţa „Sănătate pentru comunitate” 
– semnal comun al medicilor din diverse 
specializări medicale – Fumatul ucide!
 Medici cunoscuţi au vorbit despre efectele nocive ale fumatului asupra organismului
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Parohia Evanghelică C.A. 
Sibiu anunţă desfăşurarea 
ediţiei 2025 a proiectului 
„Muzică în Catedrala Evan-
ghelică”, unul dintre cele 
mai ample şi mai longevive 
proiecte muzicale desfăşu-
rate în municipiul Sibiu.

56 de concerte
Întins pe o perioadă de 

peste şase luni, între 6 iu-
nie şi 20 decembrie 2025, 
proiectul aduce în faţa pu-
blicului 56 de concerte de 
muzică clasică şi muzică sa-
cră, găzduite în interiorul 
impunătoarei Catedrale 
Evanghelice Sf. Maria din 
Piaţa Huet.

Ajuns un reper în viaţa 
culturală a oraşului, eveni-
mentul atrage anual un nu-
măr impresionant de spec-
tatori, confi rmând interesul 
constant al comunităţii lo-
cale, dar şi al turiştilor, pen-
tru această formă de expre-
sie artistică ce îmbină spi-
ritualitatea, tradiţia şi ex-
celenţa muzicală.

Artişti de prestigiu
Ediţia din 2025 reuneşte 

pe afi ş artişti de prestigiu 
din România şi din străină-
tate, proveniţi din diferite ţă-
ri, iar printre numele deja 
confi rmate se numără: Bri-

ta Leutert, Jürg Leutert, Ma-
ximilian Braisch, Iuliana Si-
lişteanu, Gabriel Silişteanu, 
Markus Mackowiak, Istvan 
Csata, Ursula Philippi, Ba-
lint Karosi, Noemi Miklos, 
Zoltan Majo, Geanina Sălă-
gean, Bert Wisgerhof, Lukas 
Hellmann, Nicoleta Paras-
chivescu, Erich Turk, Elisa 
Gunesch, Primo Salvati – o 
parte dintr-o comunitate ar-
tistică dedicată calităţii şi di-
versităţii muzicale.

Programul muzical propu-
ne o călătorie sonoră comple-
xă, incluzând lucrări de mu-
zică sacră, muzică de cameră 
şi compoziţii rare, descoperi-
te în arhiva Episcopiei Bise-
ricii Evanghelice C.A. şi pre-
gătite pentru interpretare sub 
îndrumarea muzicologului şi 
dirijorului Jürg Leutert. Con-
certele vor benefi cia de acus-
tica variată a diferitelor spa-
ţii din interiorul catedralei, 
care găzduieşte cinci orgi func-
ţionale – patru orgi de mici di-
mensiuni, amplasate în punc-
te strategice, şi orga mare, re-
cent restaurată.

Program
Concertele vor avea loc 

după următorul tipar consa-
crat: Vinerea, între orele 
12:00 – 13:00, în paralel cu 
Târgul „Vinerea Verde” din 

Piaţa Huet, oferind o expe-
rienţă culturală completă în 
mijlocul cetăţii medievale, 
iar Sâmbăta, între orele 19:00 
– 20:00, în atmosfera speci-
ală a serii, când muzica şi 
arhitectura se completează 
reciproc în mod desăvârşit.

„Muzică în Catedrala 
Evanghelică” este mai mult 
decât o serie de concerte – es-
te o punte între epoci, culturi 
şi comunităţi. Este un proiect 
care valorifi că patrimoniul, 
susţine artiştii, inspiră publi-
cul şi transformă Sibiul într-o 
veritabilă scenă europeană a 
muzicii sacre şi clasice.

Proiectul „Muzică în Ca-
tedrala Evanghelică” este 
un proiect cofi nanţat de Pri-
măria Municipiului Sibiu, 
prin Agenda Culturală 2025.

Revin concertele în Catedrala 
Evanghelică din Sibiu: peste 50 
de spectacole până la Crăciun
 Catedrala Evanghelică Sf. Maria din Piaţa Huet 
va răsuna din nou cu muzică clasică şi sacră.

Scena Digitală – platfor-
ma online de teatru, fi lm, 
muzică, circ şi dans a Tea-
trului Naţional „Radu Stan-
ca” Sibiu (TNRS) şi a Festi-
valului Internaţional de Tea-
tru de la Sibiu (FITS) îşi în-
tâmpină publicul, în luna 
iunie, cu două noi producţii 
care explorează teme pro-
funde, prin limbaje artisti-
ce inovatoare:

„Eterna reîntoarcere”
În folclorul italian, „curan-

nera” era un vraci, o femeie 
din popor care practica me-
dicina tradiţională, folosind 
elemente ale naturii, pentru 
a ameliora afecţiunile trupu-
lui şi ale spiritului. Muza an-
samblului tarantin Yaràkä 
este, prin excelenţă, o punte 
între culturi aparent îndepăr-
tate. Repertoriul ansamblu-
lui este ancorat într-o cultu-
ră ritualică: fi ecare cântec re-
latează exorcizarea unui rău 
al sufl etului sau evocă o fri-
că ce împiedică circulaţia ener-
giilor, acestea găsindu-şi lea-
cul într-un cântec ancestral.

„Procesul”
Procesul lui Kafka sur-

prinde sentimentul suprare-
alist de a fi  suspendat între 
un vis şi o amintire îndepăr-
tată. Povestea lui Joseph K 
traversează teme de timp, 
stări de vis, viaţa de apoi, 
vindecare şi conştiinţă.

Povestea lui Joseph K 
este povestea noastră zil-
nică în care de multe ori ne 
lăsăm copleşiţi de întrebă-
rile viitorului.

Ambele producţii vor fi  
disponibile pe Scena Digita-
lă din data de 1 iunie.

Bilete şi abonamente 
pe Scena Digitală

Pe Scena Digitală, abo-
namentul lunar, cel trimes-
trial, precum şi cel anual in-
clud cele peste 80 de spec-
tacole disponibile, la care se 
adaugă lunar două produc-
ţii în premieră. Iubitorii de 
teatru, fi lm, dans şi muzică 
pot alege abonamentul pen-
tru 12 luni la preţ de 6 luni, 
respectiv 299 lei, şi abona-
mentul pentru 3 luni la preţ 

de 2 luni, respectiv 89 lei. 
Abonamentul lunar costă 49 
lei/lună. Spectatorii pot op-
ta şi pentru biletul indivi-
dual, care permite viziona-
rea unui anumit spectacol 
la preţul de 30 lei. În peri-
oada de valabilitate a abo-
namentului, spectacolele pot 
fi  vizionate oricând, oriun-
de şi de oricâte ori. Biletul 
individual este disponibil 
patru ore de la activare şi 
alegerea intervalului de timp 
pentru vizionare.

Platforma de video-on-de-
mand Scena Digitală, distin-
să cu premiul special UNI-
TER, poate fi  accesată pe si-
te-ul www.scena-digitala.ro.

Toate spectacolele Scenei 
Digitale oferă şi subtitrare 
în limba engleză.

Premierele lunii iunie 
pe Scena Digitală: „Eterna 
reîntoarcere” şi „Procesul”

Cu un program diversifi -
cat şi intrare liberă, fes-
tivalul promite patru zile 
de muzică live, proiecţii 
de fi lme, activităţi pen-
tru copii şi delicii culina-
re. Programul este joi şi 
vineri între 16.00 – 23.55 
şi Sâmbătă – duminică 
între 12.00 – 23.55

Proiecţii de fi lme 
în aer liber şi kids zone

În fi ecare seară, partici-
panţii la festival vor avea 
ocazia să vizioneze un fi lm 
în aer liber. Publicul se va 
putea bucura de fi lme me-
morabile precum Bohemian 
Rhapsody, povestea electri-
zantă a legendarei trupe Que-
en şi a carismaticului Freddie 
Mercury, şi A Star is Born, 
un emoţionant musical ro-
mantic cu Bradley Cooper şi 
Lady Gaga. Atmosfera de 
aventură va fi  întreţinută de 
Indiana Jones and the Dial 
of Destiny, cel mai recent ca-
pitol din saga celebrului ar-
heolog, iar fanii acţiunii mo-
derne vor avea parte de adre-

nalină pură cu Bad Boys: Ri-
de or Die, noua producţie ex-
plozivă din franciza cu Will 
Smith şi Martin Lawrence. 
Proiecţiile vor avea loc în fi -
ecare seară, oferind o expe-
rienţă relaxantă şi captivan-
tă sub cerul liber.

Zonă dedicată copiilor
Pentru cei mici, festiva-

lul pregăteşte o zonă speci-

ală cu tobogane gonfl abile, 
pictură pe faţă şi diverse jo-
curi, asigurând distracţie 
pentru întreaga familie.

Delicii culinare
cu Food Truck Festival

Peste 25 de food truck-uri 
vor oferi o varietate de pre-
parate, de la street food asi-
atic şi burgeri gourmet, la 
deserturi artizanale şi op-

ţiuni vegane. Atmosfera va 
fi  completată de băuturi ar-
tizanale şi vinuri locale. 
Gurmanzii se vor putea des-
făta cu produse de la Fata 
cu burgeri, Atelierul de lan-
goşi, Two Chefs, Wra-
pînîRoll sau Healthy Buzz 
şi se pot răcori cu o bere 
rece de la Nembeer sau Be-
re Sadu, ori cu un şpriţ de 
vară de la Wineîoîclock.

Sunbreak Festival a dat startul 
verii în Piaţa Mare din Sibiu
 Sunbreak Festival a revenit în inima Sibiului, transformând Piaţa Mare 
în centrul distracţiei şi culturii urbane, între 5 şi 8 iunie.

Programul detaliat al evenimentului:
Special acts:
5 iunie
¤ Ora 18:30 – Pulsar
¤  Ora 19:00 – Young till death
Main Stage by BT:
¤ 5 iunie, ora 19:30 – Andi 
Moisescu
¤ 6 iunie, ora 21:00 – INNA
¤ 7 iunie, ora 21:00 – Paraziţii
¤ 8 iunie, ora 21:00 – Phoenix 
& Orchestra Simfonică
Pe Focus Stage by Kaufl and, at-
mosfera va fi  întreţinută de ar-
tişti precum K-LU, Bully, 
Soceron, Cipi Hampu, 
FunkyDrop, Calibro 45, Los 
Vagabondos, Alex Zara, Laztech, 
Iustee, Mladin, Gadjo şi Manu.

5 iunie
¤ ora 16:00 – Iustee
¤ ora 21:00 – Bully
¤ ora 22:30 – DJ K-lu
6 iunie
¤ ora 16:00 – Laztech
¤ ora 19:00 – Manu
¤ ora 22:00 – Los Vagabondos
7 iunie
¤ Ora 12:00 – Open Decks
¤ Ora 16:00 – Mladin
¤ Ora 19:00 – Calibro 45
¤ Ora 22:00 – Soceron
8 iunie
¤ Ora 12:00 – Open Decks
¤ Ora 16:00 – DJ Gadjo
¤ Ora 19:00 – Alex Zara
¤ Ora 22:30 – Cipi Hampu
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Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!

PUBLICITATE

Sibienii sunt invitaţi în-
tre 6 şi 9 iunie în Piaţa Mi-
că din Sibiu, la cea de-a 38-a 
ediţia a Lavanda Fest!

Între 6 şi 9 iunie, sunteţi 
invitaţi în inima oraşului, în 
Piaţa Mică, la Lavanda Fest 
Sibiu – un eveniment unde 
calmul lavandei, culoarea mov 
şi produsele create cu sufl et 
îţi vor transforma ziua într-un 
moment de poveste.

Printre clădiri istorice şi 
paşi de plimbare, veţi desco-
peri standuri cu produse ar-
tizanale, creaţii locale, bună-
tăţi aromate şi ateliere rela-
xante pentru toate vârstele.

Producători de lavandă şi 
alţi artizani din domenii di-

verse vor veni din toată ţa-
ra, din oraşe precum: Bra-
şov, Vrancea, Bucureşti, Ti-
mişoara, Cluj, Iaşi, Brăila, 
Galaţi, Giurgiu, Piteşti, Con-
stanţa sau Bacău şi se vor 
aduna într-un singur loc: Pia-
ţa Mică din Sibiu!

Cei peste 50 de expozanţi 
cu branduri creative din do-
menii diverse vor avea la stan-
durile lor şi “ceva cu lavan-
dă” aşa cum v-au obişnuit de-
ja la fi ecare ediţie de până 
acum: muultă lavandă sub 
diverse forme, delicatese cu-
linare cu lavandă precum: în-
gheţată, limonadă, macarons, 
miere, dulceaţă ş.a., sosuri 
inedite, cosmetice naturale, 

aranjamente fl orale, fl ori şi 
plante aromatice la ghiveci, 
bijuterii şi diverse accesorii 
unice, haine din materiale na-
turale, jucării handmade, de-
coraţiuni artistice, colţuri fo-
to instagramabile şi ateliere 
pentru copii

Intrarea este liberă

Festival cu parfum de lavandă, 
în Piaţa Mică din Sibiu

Au trecut mai bine de 50 de 
ani de când cei veniţi 
să viziteze cea mai mare 
expoziţie în aer liber 
din Europa, găzduită 
de Muzeul Astra 
în Dumbrava Sibiului, 
intră şi ies pe sub o poartă 
maramureşeană. Dintre 
milioanele de vizitatori 
sosiţi aici de-a lungul 
timpului, puţin ştiu 
că poarta a fost zămislită 
pe banii unei fabrici 
de armament, sub îndru-
marea unui renumit artist 
maramureşean şi cu inter-
venţia unui ambasador 
originar din Avrig.

„Spre muncă 
şi reculegere”

Povestea porţii maramu-
reşene începe în anul 1940 
la Mârşa, judeţul Sibiu, un-
de funcţiona o fabrică de ar-
mament, cea care a prece-
dat Întreprinderea „Meca-
nica”, un colos industrial al 
perioadei comuniste.

La conducerea fabricii se 
afl a la acea vreme colonelul 
Ioan Popoviciu, prieten cu 
ambasadorul Vasile Stoica, 
originar din Avrig. Diploma-
tul avrigean a reprezentat 
România în Albania, Bulga-
ria şi Ţările Baltice, fi ind 
totodată cumnat al cunos-
cutului artist maramureşean 
Traian Bilţiu Dăncuş.

La rugămintea colonelu-
lui Popoviciu, Vasile Stoica 
îi cere cumnatului său să 
sprijine construirea unei 
porţi maramureşene care 
să fi e montată pe drumul 
de acces către localitatea 
Mârşa, după modelul pe ca-
re artistul o realizase, în 
1936, în satul Mara, fi ind 
aşezată la intrarea pro-
priu-zisă în Maramureş. 
„Spre muncă şi reculegere”, 
era scris pe această poartă 
încrustată cu motive tradi-
ţionale, anunţând astfel tre-
cătorii că intră într-o zonă 
cu oameni harnici şi cu cre-
dinţă în Dumnezeu.

La Mârşa, Traian Bilţiu 
Dăncuş a fost angajat pe 

o perioadă de 3 luni, con-
tra unui salar lunar de 
8.000 lei, iar poarta a fost 
confecţionată la doar 3 ki-
lometri distanţă, în ateli-
erul de tâmplărie al Şcolii 
Populare de Artă şi Mese-
rii din Racoviţa.

Simboluri cu funcţii 
magico-mitice

Potrivit specialiştilor în 
etnologie, motivele cioplite 
pe poarta de la Mârşa au 
funcţii magico-mitice, de a-
părare împotriva spiritelor 
malefi ce, de purifi care şi pu-
nere sub semnul binelui a 
tot ce se afl ă dincolo de poar-
tă. Apar simboluri solare – 
cercul, vârtejul – însemnând 
soarele în mişcare, discuri 
sau romburi fl ancate de cer-
curi şi rozete.

Funia răsucită – aspira-
ţia către înălţime, rozeta so-
lară – simbolul soarelui ca 
izvor de lumină şi de căldu-
ră, de care depinde însăşi 
viaţa, sau pomul vieţii, sunt 
elementele centrale.

Artistul maramureşean a 
sculptat personal o ţărancă 
îmbrăcată în port popular, ca-
re toarce din furcă şi un băr-
bat îmbrăcat cu cojoc purtând 
o căciulă de blană pe cap, spri-
jinit pe un topor, pregătit par-
că să plece la pădure.

Pe stâlpul median al por-
ţii este sculptat numele ar-
tistului, iar în unul din me-

dalioanele porţii, dictonul 
„Am fost şi vom fi ”.

Onorariu majorat
În timpul lucrărilor, artis-

tul maramureşean şi-a ree-
valuat munca, astfel încât i-a 
trimis o scrisoare cumnatu-
lui său, ambasadorul Stoica, 
prin care îi cerea să intervi-
nă pe lângă colonelul Popo-
viciu pentru a obţine mai mul-
ţi bani. Între motivele invo-
cate se afl a o lucrare amâna-
tă la biserica din Sighet, un-
de din cauza întârzierii pic-
tura a fost distrusă în timpul 
iernii din 1940/1941 şi trebu-
ia refăcută de artist pe chel-
tuiala sau, şi chiar pierderea 
în tren a unei pături din lâ-
nă, deosebit de preţioasă, du-
pă spusele maramureşeanu-
lui.

De la cei 24.000 lei stabi-
liţi iniţial, câte 8.000 lei pe 
lună, timp de trei luni, pre-
tenţiile fi nanciare au ajuns 
la 110.000 lei.

În răspunsul primit de 
la Uzinele Mârşa se arată 
că Traian Bilţiu Dăncuş e-
ra cel mai bine plătit an-
gajat, că onorariul iniţial 
stabilit era echitabil şi că 
„la autorităţile de stat, elas-
ticitatea utilizării sumelor 
este foarte redusă”.

În 1942, poarta maramu-
reşeană a fost montată la 
intrarea în Mârşa, pe sub 
ea trecând de-a lungul tim-

pului militari, muncitori şi 
locuitori ai coloniei, dar şi 
tancurile şi camioanele pro-
duse aici.

Poartă strămutată
La acea vreme, ineditul 

monument apărea inclusiv în 
tablourile generaţiilor de ab-
solvenţi ai Liceului „Gheor-
ghe Lazăr” din Avrig, fi ind un 
motiv de mândrie pentru lo-
cuitorii acestei frumoase zo-
ne din Ţara Oltului.

În 1974, poarta maramu-
reşeană de la Mârşa este stră-
mutată la intrarea principa-
lă a Muzeului Astra, fi ind pri-
mul monument care se înfă-
ţişează privirii celor care vin 
să descopere „Mica Românie” 
din Dumbrava Sibiului.

„<<Zadarnic am călătorit 
peste ţări şi mări, setos de a 
învăţa şi a vedea; am avut în-
totdeauna clară convingerea 
că frumuseţile şi comorile al-
tora ne pot îndemna doar să 
apreciem şi mai mult pe ale 
noastre>>, nota, în 1969, ar-
tistul Traian Bilţiu Dăncuş, cel 
care a adus o parte din sufl e-
tul Maramureşului în judeţul 
Sibiu, cel cu oameni şi locuri 
de poveste!”, scrie Daniela Cîm-
pean, Preşedinta Consiliului 
Judeţean Sibiu, cea care a pu-
blicat povestea porţii ridica-
tă pe banii fabricii de arma-
ment, cu intervenţia unui 
diplomat avrigean şi talen-
tul unui maramureșean.

Din Mârşa la Sibiu
  Povestea porţii ridicată pe banii fabricii de armament, cu intervenţia 
unui diplomat avrigean şi talentul unui maramureşean
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (255) 
Gheorghe Lazăr 
şi Samuil Micu Clain

Cel dintâi este acel cărturar-iluminist 
de la a cărui naştere, în Avrigul Văii Ol-
tului şi Munţilor Făgăraş, joi, 5 iunie, se 
împlineau 246 de ani. Este omul care avea 
să fi e considerat părintele-fondator al ce-
lor dintâi şcoli cu predare în limba româ-
nă din ţinuturile Ardealului şi Munteni-
ei. Şi astfel, pe meleagurile sibiene izbu-
tea să trezească dorinţa conaţionalilor săi 
(copii şi părinţi) să înlocuiască scrisurile 
şi porunţiile maghiare şi germane cu la-
tineasca limbă română, în vreme ce în Ţa-
ra Românească, reuşea să-i determine pe 
tinerii boierimii să renunţe la limba grea-
că şi cea franceză în favoarea limbii ro-
mâne. Va trece la cele veşnice în 17 sep-
tembrie 1823 şi va fi  înmomântat în cur-
tea Bisericii Ortodoxe din aşezarea sa na-
tală. Şi cu toate că a trăit numai 47 de 
ani va lăsa urmaşilor săi o impresionan-
tă moştenire cultural-patriotică . Se înt-
împlă că tot într-o astfel de dată calenda-
ristică, însă cea din anul 1745, să fi  vă-
zut lumina zilei (în comuna de astăzi, Sa-
du) un alt învăţat ardelean: Samuil Mi-
cu Clain, unul dintre corifeii ”Şcolii Ar-
delene a Blajului”. Autor al lucrării de în-
ceput: „Cartea de rugăciuni pentru 
evlavia omului creştin” şi ”Biblia de 
la Blaj”, urmată de o alta, scrisă împre-
ună cu Gheorghe Şincai: „Elemente ale 
limbii daco-romane şi valahe”.

PS:. În decursul anilor, în memoria lui 
Ghrorghe Lazăr, ca şi în cinstirea faptelor 
sale, în Avrig, Sibiu şi Bucureşti au fost 
dezvelite şi sfi nţite statui şi busturi cu chi-
pul său, iar principalele oraşe ale ţării, ca 
şi unele centre comunale, au străzi, şcoli, 
licee, catedre universitare, biblioteci, case 
şi cămine culturale cu numele său.

Inainte cu şase ani 
de a muri, 
Mihai Eminescu

dă glas capodoperei sale patriotice si li-
terare „Doina”. Au trecut de atunci 142 de 
ani.

Povestitor al evenimentului avea sa 
fie, în Revista „Convorbiri Literare”, căr-
turarul moldovean Iacob Negruzzi 
(1842-1932) „La 5 iunie 1883 se făcea 
la Iaşi, cu mare pompă, inaugurarea 
statuii lui Ştefan cel Mare. Profitând 
de împrejurarea că erau prezenţi nu-
meroşi membri ai Societăţii Litera-
re, printre care şi Eminescu, Juni-
mea ţinea o întrunire. În acea seară 
Eminescu ne citi cunoscuta sa ”Doi-
nă”. Efectul acestor versuri pesimis-
te: un torent de aplauze izbucni la 
sfârşitul citirii. Această citire a fost 
cea de pe urmă a lui Eminescu la Ju-
nimea, un cântec de lebădă al poetu-
lui”. Altfel spus, era un strigăt de dure-
re pentru soarta neamului său, după pier-
derea Bucovinei prin tratatul de la Ber-
lin. Monumentul ecvestru al lui Ştefan 
cel Mare, din faţa Palatului Domnesc, 
astăzi Palatul Culturii din Iaşi, este ope-
ra sculptorului francez Emanuel Fremiet 
(cel care realizase şi statuia lui Mihai 
Viteazul, inaugurată în 1876 în faţa clă-
dirii Universităţii din Bucureşti). Însă 
cel care a avut curajul, aproape nebu-
nesc, de a solicita reincluderea ”Doinei” 
în circuitul public a fost poetul Adrian 
Păunescu (1943-2005). El a mers, la 25 
august 1968, la Nicolae Ceauşescu, pre-
şedintele României, spre aprobare. De 
teama de a nu-i incita şi mai mult pe so-
vietici aprobarea solicitată va veni mult 
mai târziu. Respectiv: după 14 ani, în 
concertul public al Cenaclului ”Flacăra”, 
din 13 noiembrie 1984. Reproduc versu-
rile originale ale ”Doinei” lui Eminescu, 
folosind actualul scris gramatical al lim-
bii române: „De la Nistru pân’ la Ti-
sa/Tot românul plânsu-mi-sa,/Că nu 
mai poate străbate/De-atâta străină-
tate./Din Hotin şi pân’ la mare/Vin 

muscalii de-a călare,/De la mare la 
Hotin/Mereu calea ne-o aţin;/Din Bo-
ian la Vatra-Dornii/A umplut omida 
cornii/Şi străinul te tot paşte/De nu 
te mai poţi cunoaşte./Sus la munte, 
jos pe vale/Şi-au făcut duşmanii ca-
le,/Din Sătmar pân la Săcele/Numai 
vaduri ca acelea -/Vai de biet român 
săracul/Îndărăt tot dă ca racul,/Nici 
îi merge, nici se-ndeamnă,/Nici îi es-
te toamna toamnă,/Nici e vara vara 
lui./De la Turnu-n Dorohoi/Curg duş-
manii în puhoi/Şi s-aşează pe la noi./
Şi cum vin cu drum de fier/Toate cân-
tecele pier,/Zboară păsările toate/De 
neagra străinătate;/Numai umbra 
spinului/La uşa creştinului -/Îşi dez-
bracă ţara sânul,/Codrul-frate cu ro-
mânul-/De secure se tot pleacă/Şi iz-
voarele îi seacă-/Sărac în ţară săra-
că!/Cine-au îndrăgit străinii,/Mân-
ca-i-ar inima câinii,/Mânca-i-ar ca-
sa pustia,/Şi neamul nemernicia!/Şte-
fane, Măria ta,/Tu la Putna nu mai 
sta/Las’ arhimandritului/Toată gri-
ja Schitului,/Lasă grija sfinţilor/În 
seama părinţilor,/Clopotele să le tra-
gă/Ziua-ntreagă, noaptea-ntreagă,/
Doar s-a-ndura Dumnezeu/Ca să-ţi 
mântuie neamul tău!/Tu te-nalţă din 
mormânt,/Să te-aud din corn sunând/
Şi Moldova adunând./De-i suna din 
corn o dată,/Ai s-aduni Moldova toa-
tă,/De-i suna de două ori,/Îţi vin 
codri-n ajutor,/De-i suna a treia oa-
ră/Toţi duşmanii or să piară/Din ho-
tară în hotară-/Îndrăgi-i-ar ciorile 
şi spânzurătorile!”.

Atunci când noaptea încă mai doar-
me, iar mintea omului stă de veghe! 
Ascultaţi ce vorbă trist de adevărată avea 
să-mi şoptească la ureche ţăranul ”Ştef 
Dumitru al Ciobanului”, din Gura Râ-
ului, înainte de a se despărţi de mine şi 
de lumea asta ca nelumea, la venerabila 
lui vârstă de aproape 95 de ani: „Ţine 
minte şi ia aminte, Ioane, dragule, că 
satul românesc de altădată, nu-l veţi 
mai găsi niciodată”! Ştia el ce ştia! Bu-
năoară că lumea s-a schimbat din toate 
cele bune ale sale. Ca urmare, învăţaţii 
au dat denumiri noi lucrurilor vechi, iar 
ceea ce în trecut era fi resc, creştinesc şi 
normal, astăzi, în viaţa şi în comporta-
mentul oamenilor, se consideră că-i peri-
mat şi demodat. Dar şi că de la cel sărac 
să se ia şi puţinul pe care-l mai are!! Că 
atunci când omul ajunge şi la ultima lui 
disperare, necazurile sale, multe şi de tot 
felul, devin o grea şi insuportabilă pova-
ră pentru umerii săi tot mai obosiţi şi îm-
povăraţi de o mulţime de griji şi de nevoi! 
Ca urmare, începe să se pregătească su-
fl eteşte de apropiatul sfârşit al vieţii sa-
le, trecând, ca din întâmplare, pe la ru-
de; pe la gineri, nurori şi părinţii acesto-
ra; pe la nepoatele şi nepoţii căsătoriţi; 
pe la prieteni şi neprieteni, pe la vecini, 
cunoscuţi şi consăteni. Tuturor, nespu-
nându-le mai nimic despre bolile şi de su-
părările sale. Le păstrează dincolo de se-
cretele vorbelor sale neauzite! Astfel că 
la înmormântarea lui, mai toată lumea 
se întreba mirată: „Cum e posibil să moa-
ră acest om atât de repede! Doar mai 
zilele trecute m-am întâlnit cu el şi nu 
mi-a zis la despărţire decât „La bună 
revedere”! Acuma îmi dau seama că se 
referea la „Lumea de apoi”!

DĂSCĂLIŢA
*Când era doar o micuţă elevă pre-

miantă în clasele primare ale şcolii 
din sat îşi propusese să devină învă-
ţătoarea copiilor ţăranilor-oieri din 
mândra ei aşezare a Mărginimii Si-
biului. Numai că demersul ei de atunci, 
acela de a străbate lungul şi anevoiosul 
drum al cărţilor de citit şi al sfaturilor 
bune de urmat, avea să se dovedească nici 
uşor şi nici simplu, trebuind a dovedi râv-
nă la învăţătură şi multă pricepere gos-
podărească, ca şi o frumoasă purtare şi 

ascultare. Şi astfel devine nu numai o 
simplă dăscăliţă ci un adevărat învăţă-
cel, neobosind în a-i îndemna pe copiii-şco-
lari ai satului ei de munte, să semene la 
purtare, cât de cât, cu străbunii lor îna-
intaşi. Deci să fi e oameni cinstiţi şi vred-
nici, iubitori de ţară, de limbă şi de neam 
românesc. Tot aşa cum au fost, de- bu-
nă-seamă, şi acei oameni chipeşi, harnici 
şi pricepuţi descrişi cu măiestrie de pro-
fesorul Victor Păcală (1874-1955), fi u al 
satului sibian Dealu Frumos, în nemuri-
toarele pagini ale „Monografiei Răşi-
narilor”; cea dintâi carte de acest fel din 
ţară distinsă cu Marele Premiu al Aca-
demiei Române, eveniment festiv petre-
cut cu doi ani mai devreme decât înfăp-
tuirea Unirii celei Mari de la Alba Iulia, 
din 1 Decembrie 1918. Absolventă a „Ves-
titelor Şcoli Ardelene a Blăjului”, răşi-
năreanca Ana Iliu, avea să fie, timp de 
peste 40 de ani, dăscăliţa îndrăgită a sa-
tului ei natal. Aşezare, în care avea să 
se întoarcă, după încheierea studiilor li-
ceale pedagogice, tot aşa cum au făcut a-
tât mama cât şi sora poetului răşinărean 
Octavian Goga, întâmplări povestite în 
versurile-portret ale multor poezii auto-
biografice, între care şi cea intitulată 
„Dăscăliţa”: „(…) A vremii noastre 
dreaptă muceniţă,/ Copil blajin, cu-
minte prea devreme,/ Sfielnică, băla-
ie dăscăliţă.(…)”

*Până mai zilele trecute, dacă îl 
întrebai pe un răşinărean, cu studii 
superioare, care îi sunt cei mai valoroşi 
consăteni, degrabă îi amintea pe poetul 
Octavian Goga (1881-1938), pe fi losoful 
Emil Cioran (1911-1 995) şi pe medi-
cul-naturalistul, înrolat în armata colo-
nială olandeză, Ilarie Mitrea (1842-1904), 
făcându-l uitat pe inginerul polivalent 
Stan Vidrighin (1876-1956). Acesta, du-
pă ce modernizează reţelele de apă pota-
bilă şi cele de canalizare ale Timişoarei, 
devine primarul municipiului, perioadă 
în care împreună cu matematicianul Tra-
ian Lalescu (1882-1929) pune bazale ac-
tualului Institut Politehnic. Ajuns în Bu-
cureşti ocupă, rând pe rând, funcţiile de 
director general al Poştei Române, al Com-
paniei de Călători pe Calea Ferată şi al 
Fabricii „Malaxa”. Spre fi nalul carierei 
sale profesionale pune în funcţiune fabri-
cile de armament de la Cugir, Orăştie şi 
Braşov. Şi cum la români nici o faptă bu-
nă nu rămâne nepedepsită, regimul co-
munişt îi confi scă întreaga avere, după 
care îl detaşează pe Şantierul Canalului 
Dunăre-Marea Neagră. Şi cum soţiile din 
cele două căsnicii nu i-au adus niciun ur-
maş direct, înfi ază trei copii, despre care 
nu se ştie mai nimic..

*Sărbătoarea creştină a Sfi ntei Tre-
imi este mereu cinstită religios în ziua 
următoare a duminicii Pogorârii Sfân-
tului Duh sau a Rusaliilor, fi ind defi nitiv 
trecută în Calendarul Anual Bisericesc al tu-
turor cultelor creştine încă din anul 1334.

*Pe Crucile de la căpătâiul mormin-
telor Eroilor Patriei mele stau scrise 
prenume de vrednici bărbaţi români, 
iar cele mai des repetate sunt: Ion, Ilie, 
Constantin, Gheorghe, Nicolae, Viorel, Ila-
rie, Lisandru, Marin, Grigore, Vasile, Du-
mitru şi Aurel.

*Era bătrân, bătrân de tot! Şi, totuşi, 
şi-a mai păstrat ceva din trecutele dovezi 
ale deşteptăciunei sale.

*Era năpădit nu numai de bunătatea 
lui sufl etească, ci şi de cinstea şi de omenia 
felului său de a fi .

*Pentru adevăraţii oameni omenoşi 
nedreptatea este mai nemiloasă decât 
moartea.

*Numai atâta trăim, cât muncim şi iu-
bim. Cât suntem buni şi iertători, darnici 
şi ascultători!

*”Omului îi e frică de moarte pentru 
că iubeşte viaţa”, spune scriitorul rus Fe-
odor Dostoievski (1821-1881), în al său ro-
man ”Crimă şi pedeapsă”.

*Draga mea dragă, rar am reuşit să 
îţi dovedesc că tot timpul sunt cu tine în 

gând, oricât ai fi  tu de departe şi uitătoare 
de mine şi de al meu nume!

*Adevăratul om nicicând nu stă de-
geaba: mereu face câte ceva trebuincios lui 
şi semenilor săi.

*Mărginimea Sibiului a fost şi con-
tinuă să fi e pridvorul când verde, când 
ruginiu, înzăpezit, stâncos, împădurit şi 
majestos al Carpaţilor Româneşti.

*Ce mult o îndrăgeam pe acea fată 
ţărăncuţă a vacanţelor mele şcolare, 
liceale şi universitare din al meu sat na-
tal! Pentru că ea nu semăna cu niciuna 
dintre fetele cunoscute de mine la oraş. 
Era mult mai altfel. Şi îi stătea tare bi-
ne aşa simplă şi modestă precum era ea!

*Uitarea are iertare, nu şi răzbuna-
rea neiertătoare.

*Din toate câte îndură omul pe pă-
mânt, până la urmă rămâne doar cu spe-
ranţa în mai bine. Cea care, fi e că cu greu 
dispare, fi e că moare ultima.

*Răsufl u uşurat că a mai trecut o 
iarnă săracă în zăpezi şi o primăvară 
din cale-afară de capricioasă peste via-
ţa mea. Şi era cea de-a 90 la număr!

*E bine! E tare bine! Numai că un 
adevărat bine pentru toată lumea, n-a 
fost niciodată în România şi nicăieri în 
restul lumii!

*O ilustrată, desprinsă dintr-o stam-
pă înfăţişând un mic fragment al Si-
biului de altădată. În mijlocul ei se afl ă 
imaginea unui vagon de tramvai electric, 
viu colorat, al cărui vatman, cu chipiu ver-
zui pe cap, pare că se făleşte că a biruit să 
urce panta abruptă a legendarei „Biseri-
cii a Ursulinelor”. În staţia de călători din 
Piaţa Mare medievală, o femeie-acar schim-
bă ”macazul” şinelor, salutând, cu un ste-
guleţ în mână, sosirea, din partea opusă 
a vagonului care urma să coboare, cu frâ-
nele de mână trase, până în faţa gării de 
cale-ferată. Dinspre impunătoarea clădi-
re a hanului ”Împăratul Romanilor” se 
văd că merg la trap caii albi a două birje 
elegante. PS: În partea de jos a acelei 
stampe, afl ată în colecţia familiei priete-
nului meu din copilărie, Kroner Hanz, din 
Agnita, stabilit în Germania, stătea scris: 
„Sibiu, iunie 1925”. 

 Ioan Vulcan-Agniţeanul

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară a 
vieţii, omul din imaginea alăturată a păşit, de curând, 
peste cea de-a 90-a treaptă a vieţii sale, mărturisind 
că este plugar, grădinar şi îngrijitor de animale din 
născare, iar de mai bine de şase decenii radioreporter 
şi gazetar din întâmplare. Răstimp în care, străbătând 
uliţe şi hotare de sate şi cătune a rămas încântat de 
oamenii care purtau în glasurile lor melodicitatea 
graiului românesc, care se îmbrăcau în frumuseţea 
straielor ţărăneşti şi se îmbunau din înţelepciunea 
slujbelor religioase şi cântărilor bisericeşti. Apoi, 
toate aceste amintiri le-a adăpostit în cuvintele-cu-
vântătoare ale unui simbolic ciclu de scrieri gazetă-
reşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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PUBLICITATE

Calendarul târgurilor din Judeţul Sibiu 
în perioada 6 - 12 iunie 2025

Săptămânale generale
• Sâmbăta – Sibiu - Profil agroalimentar Piața Volantă Transilvania Sibiu Sibiu, 

Str. Octavian Goga nr. 1 – parcarea interioară

• Marțea, Vinerea, Duminica  - Sibiu - Târgul Obor

• Joia – Mediaș

• Vinerea – Agnita 

• Joia, Sâmbăta, Duminica - Cisnădie

Specializate
• 06 iunie - Târnava (Târg de animale)

ESTE BINE SĂ ŞTIŢI

REŢETA SĂPTĂMÂNII

29.05.2025
Comunicat lansare proiect

Creşterea efi cienţei energetice a Pavilionului 42-12-02 Şcoală 
din cadrul Centrului Chinologic „Dr. Aurel Greblea“ Sibiu

Scopul proiectului: Creșterea performanţei și efi cienţei energetice, utilizarea efi cientă 
a resurselor și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră la nivelul infrastructurilor publi-
ce, afl ate în administrarea unităţii.

Benefi ciar:  CENTRUL CHINOLOGIC "DR. AUREL GREBLEA" SIBIU 
COD SMIS: 318875

Perioada de implementare: 30.04.2025 – 29.04.2027

Rezumat proiect și activități:

Obiectivul specifi c al acestui proiect constă în reabilitarea termică și efi cientizarea ener-
getică aprofundată a Pavilionului 42-12-02 Școală din cadrul Centrului Chinologic „Dr. Au-
rel Greblea” Sibiu, cu suprafața utilă de 1318 mp și suprafața desfășurată de 1744 mp.

Economia de energie primară rezultă din consumul anual de energie primară inițial și 
consumul anual de energie primară la fi nal de proiect: Economia anual de energie prima-
ră: 487.250,84 kWh/an – 120.663,33 kWh/an = 366.587,51 kWh/an

Sunt propuse lucrări de recompatimentare, prevăzute în DALI, care constau în:

● La nivelul parterului: anumite lucrări de desfacere a pereților existenți, închidere de 
goluri existente, uși și ferestre. Pe zona în care clădirea studiată este lipită la calcan de clă-
direa existentă – Pavilion Cazare, s-a propus închiderea golurilor de ferestre existente. Sunt 
necesare realizarea a trei noi uși de acces, situate pe fațada laterală dreaptă, fațada late-
rală stângă și fațada posterioară, cu dimensiunea de 1,5 m x 3,04 m. Pe fațada posteri-
oară s-a propus realizarea a două uși de acces cu dimensiunea de 1,00 m x 2,10 m.

● La nivelul subsolului: s-a propus închiderea unor goluri de ferestre, înlăturarea pereților 
de compartimentare din zona poligonului.

● Echipamente / dotări de bază sunt: recuperator de căldură, ventilatoare extracție și 
introducere, hotă, boiler, pompă de căldură sol-apă, radiatoare din hotel, ventiloconvec-
toare, sistem de panouri solare și invertoare, echipamente electrice și electronice, dotări 
aferente blocului alimentar, echipamente aferente instalației termice și apă menajeră și 
pluvială. Clădirea Pavilion Școală 42-12-02 se încadrează în clasa II de Risc Seismic. După lu-
crările de intervenție propuse în Expertiza Tehnică, clădirea va trece în clasa IV de RS.

¤ Activități ce se vor realiza după depunerea cererii de fi nanțare (activități conexe):
(Durata activitate: 24 luni)
● Managementul de proiect
● Informare și publicitate
● Audit fi nanciar
● Dirigenție de șantier
● Coordonator în materie de securitate și sănătate în muncă

¤ Activități ce se vor realiza după depunerea cererii de fi nanțare (activitate de bază):
(Durata activitate: 16 luni)
● Proiectarea tehnică și execuție lucrări de efi cientizare energetică a Pavilionului Școală, 

inclusiv dotări

Rezultate așteptate:

● Consum anual de energie primară: 429,14 kWh/m²/an la începutul implementării 
proiectului 80,97 kWh/m²/an la fi nalul implementării proiectului

● Emisii de gaze cu efect de seră estimate: 79,69 kgCO2/m2an la începutul implemen-
tării proiectului 0,91 kgCO2/m2an la fi nalul implementării proiectului

● Consum anual specifi c de energie fi nală pentru încălzire: 300,97 kWh/m²/an la în-
ceputul implementării proiectului 63,38 kWh/m²/an la fi nalul implementării proiectului

● Suprafața clădirii publice cu performanță energetică îmbunătățită: 1135,42 mp la în-
ceputul implementării proiectului 1490,17 mp la fi nalul implementării proiectului

Date de contact:
Persoană de contact responsabilă cu implementarea proiectului:

LUPEAN Nicolae-Viorel
Telefon: 0269 23.51.81 / 0269 23.51.86

Fax: 0269 24.00.90
E-mail: administrativ@centrulchinologic.ro

Pagina web: www.centrulchinologic.ro

„Dieta“ fumătorilor pentru renunţarea la viciu
Potrivit unor cercetări recente, există u-

nele alimente care diminuează gustul ţigă-
rilor şi altele care îl intensifi că. Spre exem-
plu, dacă se consumă brânză sau brocolli, 
gustul ţigărilor se diminuează, în timp ce, 
dacă se consumă carne sau băuturi ce con-
ţin cofeină, gustul se intensifi că.

În concluzie, descoperirile fac posibilă o 
aşa numită „dietă a fumătorilor“, care ne-ar 
putea ajuta să renunţăm la acest viciu mai 
uşor. „Fumatul nu este datorat doar depen-
denţei fi zice de nicotină, ci şi gustului şi ca-
lităţilor senzoriale ale fumătorilor“, susţine 
autorul studiului, F. Joseph McClernon – pro-
fesor la catedra de ştiinţe comportamentale 
şi psihiatrie a Universităţii Duke Center din 
Durham. „Deci, orice credem că ar putea stân-
jeni sau distruge experienţa fumatului ar pu-
tea fi  folositoare în dorinţa noastră de a ne 
lăsa de fumat“, mai precizează acesta.

În ediţia din luna aprilie a publicaţiei 
„Nicotine and Tabacco Reserch“, McCler-
non şi colegii săi au publicat un raport 
efectuat în urma unor chestionare apli-
cate unui număr de 209 bărbaţi şi femei, 
fumători care au participat la minim un 
experiment realizat timp de câţiva ani de 
aceeaşi echipă.

Toţi participanţii fumau cel puţin 10-15 
ţigări pe zi şi erau într-o stare de sănăta-
te bună. Aproximativ 70% dintre ei erau 
persoane albe, iar 25%, persoane de culoa-
re. S-a notat pentru fi ecare: numărul de ţi-
gări fumate, felul, marca. În medie, parti-
cipanţii fumau în jur de 22 de ţigări pe zi 
şi deveniseră fumători în jurul vârstei de 
21 de ani. Ţigările slabe (light) sunt fuma-
te de 40% din subiecţi, în timp ce ţigările 
tari (full fl avor) de 35%, restul fi ind ocupat 
de ţigările mentolate.

Autorii studiului au întrebat subiecţii 
care alimente intensifi că şi care diminuea-
ză gustul ţigărilor. Doar 45% dintre per-

soanele intervievate au desemnat alimen-
te care diminuează gustul ţigărilor, în timp 
ce mai mult de 70% dintre subiecţi au gă-
sit alimente care îl intensifi că.

Fructele şi legumele, produsele lacta-
te şi băuturile fără cofeină (sucurile na-
turale sau apa) au fost printre cele mai 
citate alimente care înrăutăţesc gustul 
atunci când fumăm. Participanţii au punc-
tat şi alte situaţii în care au remarcat o 
diminuare a gustului: administrarea unor 
medicamente, vremea caldă, fumatul prea 
repede sau în cantităţi prea mari. Ţigă-
rile vechi sau un mediu cu mult fum di-
minuează şi ele în mod considerabil plă-
cerea fumatului.

De cealaltă parte stau carnea, băuturi-
le alcoolice şi cele cu multă cofeină care, 
după părerea majorităţii, dau un gust mai 
bun ţigărilor.

McClernon susţine că fumătorii tineri 
sunt mai sensibili la mâncărurile care în-
răutăţesc gustul în timp ce subiecţii care 
fumează doar câteva ţigări pe zi au ales cu 
uşurinţă mâncărurile care sporesc gustul. 
Fumătorii de ţigări mentolate au fost cei 
mai echilibraţi, distingând ambele catego-
rii de produse.

Cercetătorii sugerează nutriţioniştilor 
să ia în calcul datele acestor teste în mo-
mentul în care au un pacient care vrea 
să renunţe la ţigări. „Încercaţi să beţi mai 
mult lapte, să consumaţi produse lacta-
te, fructe, legume, şi să beţi multă apă 
înainte de a vă lăsa de fumat – veţi con-
stata că plăcerea este mult diminuată. 
Încercarea acestui tip de dietă de către 
fumători nu poate face rău nimănui“, sus-
ţine McClernon. Cercetările în acestă pri-
vinţă vor continua pentru că „orice indi-
ciu care ne poate duce la stoparea aces-
tui fenomen mortal este binevenit“, a mai 
declarat autorul studiului.

Peşte oceanic la grătar
Ingrediente: 3 peşti a câte 300-400 gra-

me bucata, 6 linguri ulei de măsline, 1 lin-
guriţă rozmarin uscat, 1/2 linguriţă busu-
ioc uscat, 1/2 linguriţă oregano, 1/4 lingu-
riţă fulgi de chili (opţional), 1/2 lămâie + 
lămâie pentru servire, sare, piper

Mod de preparare: Evisceraţi peştii şi 
curăţaţi-i de solzi. Pisaţi rozmarinul cu bu-
suiocul, oregano, fulgii de chili, 1 linguriţă 
de sare şi 4-5 boabe de piper într-un mojar. 
Ungeţi peştii cu jumătate din cantitatea de 
ulei de măsline (3 linguri) şi presăraţi pe 
ambele părţi amestecul de mirodenii. Fri-
geţi peştii pe grătar sau plită, la foc mediu, 
câte 8-12 minute pe fi ecare parte. Luaţi 
peştii de pe grătar şi stropiţi-i cu zeamă de 

lămâie şi restul de ulei de măsline. Peşte-
le oceanic la grătar se serveşte cu garnituri 
de bază de cartofi  la cuptor (ex. cartofi  cu 
rozmarin) şi/sau salate şi cu un pahar de 
vin roşu. Poftă bună!
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Afl at la Sărbătoarea 
Corturilor (cf. Ioan 7, 2), 
asmuţind şuşotirea iudei-
lor, ba chiar şi ispita rude-
lor (cf. Ioan 7, 3-4), Hristos 
Domnul spune în ziua cea 
din urmă a praznicului: 
„Cel ce crede-n Mine – pre-
cum a zis Scriptura – râuri 
de apă vie vor curge din 
inima lui“ (Ioan 7, 38), 
evanghelistul completând: 
„Iar aceasta a spus-o des-
pre Duhul pe Care aveau 
să-L primească acei ce 
cred într-Însul. Că Duhul 
încă nu era dat, pentru că 
Iisus încă nu Se preamări-
se“ (Ioan 7, 39).

Apa cea Vie
Am petrecut cu Iisus Hris-

tos, Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat, taina În-
vierii Sale şi am văzut prea-
slăvirea Sa, încununată prin 
aşezarea de-a dreapta Tatălui, 
cântând: „Suitu-S-a Dumne-
zeu întru strigare, Domnul în 
glas de trâmbiţă, ca să ridice 
chipul cel căzut al lui Adam şi 
să trimită pe Duhul Cel Mân-
gâietor, ca să sfi nţească sufl e-
tele noastre“. Prădarea iadu-
lui în Vinerea cea Mare, am 
amintit altădată, era deja pre-
închipuirea prăznuirii ce ne 
stă înainte. Căci, din acea adân-
cire, „în cele mai de jos ale pă-
mântului“, izvorât-a praznicul 
de azi. Căci, dacă Hristos nu 
S-ar fi  deşertat întru lucrarea 
Sa, umplând cu Duhul Său ia-
dul, hămesindu-l şi hăituin-
du-i întunericul cu lumina, a-
pa cea vie a Duhului Sfânt n-ar 
umple astăzi lumea.

Cincizecimea
Preînchipuiri ale Sărbă-

torii ce-o ţinem sunt multe: 
Numeri 11, 16-17 şi 24-29; 
Ioil 2, 23-32; 3, 1-5 şi, mai 
ales, Iezechiel 36, 24-28 sunt 
doar trei dintre textele pe 
care Biserica le reaminteş-
te – în chipul Paremiilor – 
fundament al darului uni-
tăţii în Duh Sfânt, care ţine 
şi naşte pururea Biserica. 
Biserica cea vie, care cântă: 
„Praznicul cel după prazni-
ce şi cel mai din urmă să-l 
prăznuim noi, credincioşii, 
în chip luminat; aceasta es-
te Cincizecimea, plinirea fă-

găduinţei şi a sorocului. Că 
în aceasta focul Mângâieto-
rului S-a pogorât de-a drep-
tul pe pământ, în chip de 
limbi, şi a luminat pe uce-
nici, făcându-i cunoscători 
ai tainelor cereşti. Lumina 
Mângâietorului a venit şi lu-
mea a luminat“ (Sedealna I, 
a Utreniei). În miezul Bise-
ricii, Hristos şi Apostolii îm-
preună-lucrători, iarăşi şi 
iarăşi, în Duhul Sfânt: „So-
rocul fi ind plinit, Cuvântul 
cel Preadrept aduce linişte 
în inimi. Că lucrul plinind, 
Hristos a bucurat pe prie-
teni, împărţind Duhul, pre-
cum a făgăduit, cu sufl are 
repede şi cu limbi de foc“ 
(Canonul al doilea, III, Utre-
nia Rusaliilor).

Curgerea de lumină
Ţineţi minte când Hris-

tos Domnul cerea Tatălui ca 

bucuria Apostolilor să fi e de-
plină întru ei (Ioan 17, 13)? 
La momentul „Ghetsimani“, 
poate cel mai tensionat al 
dramei lui Hristos în lume, 
de dragul nostru; în acel mo-
ment şi-n cele care-i urmea-
ză, izvorul Duhului îşi înce-
pe curgerea de lumină, Lu-
mină purcezătoare din Lu-
mina cea nenăscută, strălu-
cirea cea atotputernic izvo-
râtoare de lumină veşnică.

Roadele
Care sunt roadele acestei 

Pogorâri de Duh Sfânt? Cân-
tarea liturgică consfi nţeşte: 
„Pe toate le dă Duhul Sfânt: 
izvorăşte proorocii, sfi nţeşte 
pe preoţi, pe cei necărturari 
i-a învăţat înţelepciune, pe 
pescari teologi i-a arătat, toa-
tă rânduiala Bisericii plineş-
te...“ (Stihira idiomelă III, 
Vecernie). Iar ceva mai apoi, 
la Utrenie, arată şi rana cea 
mare a Babelului vindecată: 
„Puterea dumnezeiescului 
Duh venind, glasul cel îm-
părţit, de demult, al celor ce 
gândiseră rele împreună, l-a 
împreunat dumnezeieşte, 
într-o singură armonie, în-
văţând pe cei credincioşi cu-
noaşterea Treimii, întru Ca-
re ne-am şi întărit“ (Cânta-
rea a 3-a, II). Precum însuşi 
Condacul praznicului grăieş-
te: „Când Cel Preaînalt, po-
gorându-Se, a amestecat lim-
bile, a despărţit neamurile; 
iar când a împărţit limbile 

cele de foc, la o unire pe toţi 
a chemat; şi, cu glas slăvit, 
pe Duhul Sfânt“. Exerciţiul 
acesta al aşteptării Pogorâ-
rii Duhului Sfânt, liturgic 
vorbind, începe din Dumi-
nica Paştelui, când, la sluj-
ba numită „a doua Înviere“, 
citirea Evangheliei (Ioan 
XX, 19-25) rostită în cât mai 
multe limbi (12), poartă în 
sine unitatea Evangheliei, 
cuvânt de sus, cu putere 
multă, putere care nu mai 
este diminuată de rostirea 
în limbi străine, limba ne-
maifi ind, în Hristos, element 
de separaţie, de smerire a 
falsei unităţi.

Adevărata Biserică
Dar darul cel mai binecu-

vântat, de care noi înşine ne 
bucurăm şi săltăm, prin ca-
re Hristos umple în Duhul 
Sfânt eternitatea este darul 
teologhisirii, manifestat în-
dată după ce vuietul focului 
şi focul vuitor al Duhului um-
ple casa unde erau Apostolii 
ucenici: „Toţi au început a 
vorbi cu străine graiuri, cu 
minunate dogme, cu minu-
nate învăţături ale Sfi ntei 
Treimi“ (Stihiri la Laude, I). 
De aceea am ales să ne spri-
jinim exegeza praznicelor pe 
care le-am parcurs până acum 
pe textul liturgic al Bisericii 
(oglindit în monumente ale 
Tradiţiei, mai ales din texte 
ale Mineielor, Triodului şi 
Penticostarului) pentru a ară-

ta acrivia vestirii pe care o 
are adevărata Biserică.

Adevăruri de credinţă
Cum ar putea necredincio-

şii, superfi cialii evangheliza-
tori ad-hoc ai Neamului româ-
nesc, să exprime la fel de adânc 
şi simplu totodată adevăruri 
de credinţă? Ascultaţi smere-
nia cântării: „Firea cea nedes-
părţită, cu dreaptă credinţă o 
teologhisim: pe Dumnezeu-Ta-
tăl, Cel fără de început, pe Cu-
vântul şi pe Duhul, de aceeaşi 
putere, grăind: Bine eşti cu-
vântat, Dumnezeul Părinţilor 
noştri!“ (Cântarea 7, III). Sau 
aleasa teologhisire din acest 
text: „Bine a împărţit Harul în 
ceasul al treilea, ca să ne ara-
te că cinstim trei Ipostasuri în 
unimea Stăpâniei. Iar acum, 
în împărăteasa zilelor, Fiule, 
Părinte şi Duhule, bine eşti cu-
vântat!“ (Cântarea 7, II, III).

Laolaltă cu Apostolii
Ce ne descoperă aceasta? 

Că nu există o adevărată do-
xologie, preamărire a lui Dum-
nezeu, fără o adevărată teolo-
ghisire anterioară, plină de 
adevărul Scripturii şi viaţa Du-
hului. Că orice formă pornită 
doar din experienţă persona-
lă, neacordată în simfonia te-
ologhisirii Bisericii, naşte boa-
lă în adâncă rătăcire. Că, în 
fond, suntem ai lui Hristos la-
olaltă cu Apostolii, Episcopii, 
preoţii, mirenii ceilalţi toţi, „mi-
rodenii ale Bisericii“ (cf. Fer. 

Ieronim, „Dialog împotriva lu-
ciferienilor“, 5) când Pogorâ-
rea Duhului Sfânt o trecem şi 
o petrecem şi prin fi rea noas-
tră, în Taina Botezului şi-n re-
staurarea acestuia de fi ecare 
dată, în fi ecare lucrare a Bise-
ricii. De aceea şi cântăm: „Ba-
ia cea dumnezeiască a naşte-
rii celei din nou amestecându-o 
prin cuvânt, cu fi rea mea cea 
alcătuită, îmi reverşi din bel-
şug izvor din nestricăcioasa Ta 
coastă, cea împunsă, o, Cuvin-
te al lui Dumnezeu, pecetlu-
ind-o cu căldura Duhului“ (Cân-
tarea 5, II, II). Botez, Mirun-
gere, Euharistie... şi celelalte 
Taine toate, mijloacele prin ca-
re Cincizecimea rămâne în noi, 
cu noi, praznic veşnic.

De aceea nouă ne este a 
ne ruga prin Icosul Rusalii-
lor: „Grabnică şi statornică 
mângâiere robilor Tăi dă-le, 
Iisuse, când se întristează 
duhurile noastre. Nu părăsi 
sufl etele noastre în necazuri, 
nu Te depărta de cugetele 
noastre în primejdii, ci pu-
rurea ne întâmpină pe noi. 
Apropie-Te de noi, apropie-Te, 
Cel ce eşti pretutindeni; pre-
cum şi cu Apostolii Tăi ai fost 
pururea, aşa şi cu noi, cei ce 
Te dorim, uneşte-Te, Îndura-
te; ca, uniţi fi ind cu Tine, să 
lăudăm şi să slăvim pe Du-
hul Tău cel Sfânt“.

Pr. Conf. Univ. Dr. 
Constantin Necula

(Titlul şi intertitlurile 
aparţin redacţiei)

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica Mare (a Rusaliilor); Ev. Ioan VII, 37-53

Sorocul făgăduinţei 
şi împlinirea nădejdii!

(săptămâna  6 – 12 iunie)

6 V  Odovania praznicului Înălţării Domnului; Sf. Cuv. Ilarion cel Nou, egu-
menul Mănăstirii lui Dalmat; Sf. Cuv. Visarion (Dezlegare la peşte)

7 S  Sf. Sfi nţit Mc. Teodot, episcopul Ancirei; Sf. Mc. Zenaida (Sâmbăta 
celor adormiţi – Moşii de vară)

8 D  (†) Pogorârea Sfântului Duh (Cincizecimea sau Rusaliile). Duminica a 
8-a după Paşti. Toate ale praznicului: Ap. Fapte 2, 1-11; Ev. Ioan 7, 
37-53; 8, 12

9 L (†) Sfânta Treime
10 M Sf. Mc. Alexandru şi Antonina; Sf. Sfi nţit Mc. Timotei, episcopul Prusei
11  M Sf. Ap. Bartolomeu şi Barnaba; Sf. Ier. Luca, arhiepiscopul Crimeei; 

Cinstirea Sfi ntei Icoane a Maicii Domnului Axion estin (Harţi)
12 J Sf. Cuv. Onufrie cel Mare şi Petru Athonitu

Calendar Creştin Ortodox

„În ziua cea din urmă – ziua cea mare a sărbătorii –, Iisus a 
stat între ei şi a strigat, zicând: Dacă însetează cineva, să vină 
la Mine şi să bea. Cel ce crede în Mine, precum a zis Scriptura, 
râuri de apă vie vor curge din lăuntrul său. Iar aceasta a zis-o 
despre Duhul pe Care aveau să-L primească cei ce au crezut în 
El. Căci încă nu era dat Duhul, pentru că Iisus încă nu fusese 
preaslăvit. Deci, mulţi din popor, auzind cuvintele acestea, zi-
ceau: Cu adevărat, Acesta este Prorocul. Iar alţii ziceau: Acesta 
este Hristos. Iar alţii ziceau: Nu cumva din Galileea va să vină 
Hristos? N-a zis oare Scriptura că Hristos va să vină din se-
minţia lui David şi din cetatea Betleem, de unde era David? Şi 
s-a făcut dezbinare în mulţime pentru El. Şi unii dintre ei vo-
iau să-L prindă, dar nimeni n-a pus mâinile pe El. Deci slugile 
au venit la arhierei şi la farisei, iar aceia le-au zis: De ce nu 
L-aţi adus? Slugile au răspuns: Niciodată n-a vorbit un om aşa 
cum vorbeşte Acest Om. Deci le-au răspuns fariseii: Nu cumva 
aţi fost şi voi amăgiţi? Nu cumva a crezut în El cineva dintre 
căpetenii sau dintre farisei? Dar mulţimea aceasta, care nu cu-
noaşte Legea, este blestemată! A zis către ei Nicodim, cel ce 
venise mai înainte la El noaptea, fi ind unul dintre ei: Nu cum-
va Legea noastră judecă pe om, dacă nu-l ascultă mai întâi şi 
nu ştie ce a făcut? Ei au răspuns şi i-au zis: Nu cumva şi tu 
eşti din Galileea? Cercetează şi vezi că din Galileea nu s-a ridi-
cat proroc. Şi s-a dus fi ecare la casa lui. Deci, iarăşi a vorbit 
Iisus, zicând: Eu sunt Lumina lumii; cel ce Îmi urmează Mie nu 
va umbla în întuneric, ci va avea lumina vieţii.“

Cuvântul Evangheliei 
(Ev. Ioan 7, 37-53; 8, 12)

Rugăciune
„Grabnică şi statornică mângâiere robilor Tăi dă-le, Iisuse, 
când se întristează duhurile noastre. Nu părăsi sufl etele noas-
tre în necazuri, nu Te depărta de cugetele noastre în primejdii, 
ci pururea ne întâmpină pe noi. Apropie-Te de noi, apropie-Te, 
Cel ce eşti pretutindeni; precum şi cu Apostolii Tăi ai fost puru-
rea, aşa şi cu noi, cei ce Te dorim, uneşte-Te, Îndurate; ca, uniţi 
fi ind cu Tine, să lăudăm şi să slăvim pe Duhul Tău cel Sfânt“.



6 – 12 iunie 2025 | Mesagerul de Sibiu  PUBLICITATE 11

Anunțuri GRATUITE 
prin SMS!

Trimiteți textul prin mesaj 
la telefon 0731.361.966 

(tarif normal), iar anunțul 
va apărea în următoarea 
ediție tipărită a ziarului. 

Oferta se adresează doar 
persoanelor fi zice.
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APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru:

SECŢIA EXPLOATARE REŢELE APĂ POTABILĂ

 INSTALATOR – 2 posturi

Cerințe
¤ calificare în meseria de instalator;
¤ calificare/ experienţă în sudură – constituie avantaj;
¤ apt pentru muncă la înălţime; 

Cererile tip de participare la concurs se completează și se 
depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau la 
sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împre-
ună cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa medicală de la 
medicul de familie, până la data de 12.06.2025. 

Relaţii suplimentare la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru:

SECŢIA TRANSPORT SIBIU
Atelierul de întreținere și reparații auto

 Lăcătuș mecanic – 2 posturi

Cerințe
¤ studii medii , calificare în meseria de lăcătuş mecanic;
¤ experienta în domeniul reparatii auto de minim 1 an,
¤ cunoştinţe de prelucrări metalice (sudura , tăiere, poli-

zare) - avantaj;
¤ cunoştinţe în utilizarea sculelor prin aschiere (strung, 

freză) - avantaj.

Cererile tip de participare la concurs se completează și se 
depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau la 
sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împre-
ună cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa medicală de la 
medicul de familie, până la data de 12.06.2025. 

Relaţii suplimentare la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru:

 SECTOR MĂRGINIME – Gura Râului

INSTALATOR -  1 post

Cerințe
¤ Calificare în meseria de instalator;
¤ Capacitate de comunicare și lucru în echipă;
¤ Disponibilitate pentru muncă de teren.

Cererile tip de participare la concurs se completează și se 
depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau la 
sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împre-
ună cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa medicală de la 
medicul de familie, până la data de 12.06.2025.

Relaţii suplimentare la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).

ANUNŢ DE VÂNZARE 

autoutilitară N2 cu macara, marca MAN, 
tipul TGL 12.180, capacitate cilindrică 4580 
cmc, culoare ALB - ROȘU, înmatriculată, an 

fabricație 2012, rulaj: 216.817 km, 
macara tip PK175008, nr. fabricaţie 

100150856/2012, Sn 7,3 t, lungime braţ 8 m.

Preț: 170.000 lei.

Informații suplimentare: tel: 0720 110 130 

email: piete@sibiu.ro.

PIEȚE SIBIU S.A. 
VINDE 

ANUNŢ DE ANGAJARE

¤ auditor intern;
¤ economist – persoana responsabilă cu exerci-

tarea controlului fi nanciar de gestiune;

Persoanele interesate sunt așteptate să depună 
cererea și CV la secretariatul societăţii din Sibiu, str. 
Calea Șurii Mari, nr.16A, până la data de 20.06.2025.

Informaţii suplimentare la telefon 
0269-210539 / int.13.

PIEȚE SIBIU S.A. 
angajează

ANUNŢ PUBLIC

Primăria oraşului Cisnădie, cod fi scal 4406002, cu se-
diul in orașul Cisnădie, P-ţa Revoluţiei nr. 1, tel 0372141179, 
0372141180, anunţă organizarea unei licitaţii publice în 
data de 25.06.2025 ora 12.00, pentru închirierea prin li-
citaţie publică a unei suprafeţe de teren de 32,25 mp, din 
domeniul public al orașului Cisnădie, în Cisnădie, str.Patri-
oţilor, Piaţa Agroalimentară, identifi cat prin CF 105357 Cis-
nădie (CF vechi 8987), nr top 5/1 în vederea amplasării 
unui chioșc de comercializare produse alimentare, în con-
formitate cu Hotărârea Consiliului Local Cisnădie nr.163/2025.

Ofertele se depun până la data de 24.06.2025 orele 12.00.

Documentaţia de licitaţie, se poate procura contra cost 
de la sediul instituţiei.

Contravaloarea documentaţiei este de 100 lei RON.
Taxa de participare este în valoare de 100 lei RON.
Garanţia de participare este în valoare de 200 lei RON.

ANUNŢ PUBLIC

Primăria oraşului Cisnădie, cod fi scal 4406002, cu se-
diul in orașul Cisnădie, P-ţa Revoluţiei nr. 1, tel 0372141179, 
0372141180, anunţă organizarea unei licitaţii publice în 
data de 24.06.2025 ora 12.00, pentru închirierea prin li-
citaţie publică a trei terenuri de tenis de câmp identifi cate 
prin CF 110519 Cisnădie, Nr.cadastral 110519-C1 în supra-
faţă construită la sol de 1656 mp aparţinând orașului Cis-
nădie, situate în orașul Cisnădie, str. Măgurii nr. 105 din 
cadrul bazei sportive Cisnădie, în conformitate cu Hotărâ-
rea Consiliului Local Cisnădie nr.162/2025.

Ofertele se depun până la data de 24.06.2025 orele 10.00.
Documentaţia de licitaţie, se poate procura contra cost 

de la sediul instituţiei.

Contravaloarea documentaţiei este de 100 lei RON.
Taxa de participare este în valoare de 100 lei RON.
Garanţia de participare este în valoare de 200 lei RON.

ANUNŢ PUBLIC

Primăria Tălmaciu cu sediul în Orașul Tălmaciu, Cod iden-
tifi care fi scală 4270732, strada Nicolae Bălcescu, nr. 24, tel. 
0269/555401, e-mail urbanism@talmaciu.ro, organizează 
în data de Marţi, 24.06.2025 ora 10:00, în biroul Urbanism 
din cadrul Primăriei Orașului Tălmaciu, str. Piaţa Textiliștilor, 
nr. 17, licitaţie publică deschisă pentru vânzarea:

Imobilului- teren, în suprafaţă de 125 mp, înscris 
în CF 105986, nr. cad. 105986 , aparţinând domeniu-
lui privat al orașului Tălmaciu, situat în Tălmaciu, str. 
Malul Cibinului , Nr. F.N .

Documentaţiile pentru licitaţie se pot achiziţiona de la adre-
sa susmenţionată până în data de 13.06.2025, ora 12:00, 
pentru suma de 100 lei (se achită la casieria instituţiei).

Data limită a depunerii ofertei este de 19.06.2025 ora 
12:00, oferta care se depune la registratură, din cadru Pri-
măriei Orașului Tălmaciu.

Anunţul a fost trimis în vederea publicării la data de 
30.05.2025.

Eventualele litigii vor fi  soluţionate de instanţele de ju-
decată competente.

Devieri de circulaţie ale mijloacelor 
de transport Tursib în perioada 

06.06.2025 – 09.06.2025

Vă informăm că în perioada 06.06.2025 (de la ora 
09:00) – 09.06.2025, ca urmare a unor lucrări în zona in-
tersecţiei străzilor Alba Iulia cu Europa Unită, circulaţia au-
tobuzelor de pe traseele 11, 112, 116, 117, 118, 217 va 
fi  deviată după cum urmează:

Traseele 11, 112, 116, 117 şi 118
S.C. Continental – Kaufl and Arhitecţilor
S.C. Continental – str. Monaco – str. Europa Unită – Flo-

rian Rieger – Turda – şos. Alba Iulia – ..... – capăt de linie.

• Autobuzele nu vor mai trece prin staţiile: Aeroport 1, 
Vama 1, Simpa 1 și Metro. (Excepţie făcând traseul 11 cu 
plecare din Aeroport).

• Autobuzele vor opri suplimentar în staţiile: Siemens, 
Turda 1, Ambient 2 și Brandl 1.

Traseul 217
S.C. Continental – Hornbach
S.C. Continental – str. Monaco – str. Europa Unită – Flo-

rian Rieger – Turda – şos. Alba Iulia – ..... – capăt de linie.

• Autobuzele nu vor mai trece prin staţiile: Aeroport 1, 
Vama 1 si Simpa 1

• Autobuzele vor opri suplimentar în staţiile: Siemens, 
Turda 1, Ambient 2 si Brandl 1.

De asemenea, autobuzele cu plecare din staţia IFM-Bil-
stein vor parcurge următoarea rută după sosirea în staţia 
S.C. Continental: Continental – Staţia Grădiniţa Continen-
tal – Strada Monaco – Strada Barcelona – Strada Turda – 
Şoseaua A. Iulia – Strada Salzburg – Staţia IFM-Bilstein.

Vă mulţumim pentru înţelegere!

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru :

LABORATOR DE ANALIZE APA POTABILĂ SI APE UZATE
Stația captare, tratare, transport apă Sibiu-Sud

LABORANT CHIMIST – 2 posturi
Cerințe
¤ studii medii tehnice – preferabil chimie;
¤ cunoştinţe de operare PC – constituie avantaj;
¤ îndemânare în a opera aparatura de laborator şi sti-

clărie de laborator;
¤ permis conducere categ. B;
¤ program de lucru – tura 12 ore;
¤ apt lucru tură noapte.

OPERATOR HIDRAULIC– 1 post
Cerințe
¤ calificare în meseria de instalator/ lăcătuş mecanic/

mecanic;
¤ apt pentru muncă în ture,
¤ cunoştinţe operare PC constituie un avantaj

Cererile tip de participare la concurs se completează și 
se depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro 
sau la sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Uma-
ne, împreună cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa me-
dicală de la medicul de familie, până la data de 04.06.2025, 
respectiv 10.06.2025. 

Relaţii suplimentare la tel. 0269/222916 (int.117 sau 166).
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Ready, set, GO! Noul sezon ACS Aria 
pentru Sport începe acum

Sezonul trecut a fost unul de excepţie – plin 
de energie, determinare și spirit sportiv auten-
tic. Ne-am bucurat de participarea a sute de oa-
meni pasionaţi de mișcare, de competiţii bine 
organizate și de un vibe care a demonstrat, din 
nou, că sportul aduce comunitatea împreună.

Mulţumim tuturor celor care au făcut par-
te din acest parcurs: concurenţi, susţinători, 
voluntari, parteneri și echipa din culise. Fie-
care dintre voi a contribuit la un sezon memo-
rabil marca ACS Aria pentru Sport.

Acum, ne pregătim să deschidem un nou 
sezon – și promitem să-l facem cel puţin la 
fel de intens și valoros.

Calendarul competiţional debutează 
în 2025 cu trei evenimente majore:

• Criteriul Primăverii – 18 mai
Cursă de ciclism rutier dedicată tuturor iu-

bitorilor de pedalat. Traseul este gândit pen-

tru a pune în valoare anduranţa, viteza și 
strategia fiecărui participant.

• Duathlon – 7 iunie

Competiţie complexă ce combină alerga-
rea cu ciclismul, desfășurată într-un decor 
natural spectaculos, perfect pentru sportivi 
care vor să-și testeze condiţia fizică într-un 
cadru provocator.

• Binder Lake Triathlon – 13 iulie

Un eveniment complet, ce reunește probele 
de înot, ciclism și alergare într-un singur format. 
Este competiţia ideală pentru cei care își doresc 
o provocare multidisciplinară, într-un cadru or-
ganizat la standarde ridicate.

Vă invităm să luaţi parte la noul sezon și să 
fi ţi parte dintr-o comunitate sportivă activă și 
dinamică. Indiferent de nivelul de pregătire, fi -
ecare eveniment este o oportunitate de a creș-
te, de a cunoaște oameni noi și de a vă bucu-
ra de mișcare în aer liber.

Pe 12 iulie 2025, Dealul 
Guşteriţei din Sibiu devine 
punctul zero pentru pasio-
naţii de mountain bike. O 
nouă competiţie îşi face de-
butul pe harta evenimente-
lor sportive din România: 
Guşteriţa MTB, un eveni-
ment care promite trasee va-
riate, vibe bun şi o experi-
enţă completă pentru rideri 
şi familii active.

Loc perfect 
pentru aventură

Situată la intersecţia din-
tre urban şi natural, Guşte-
riţa oferă terenul perfect 
pentru o aventură pe două 
roţi. Potecile din pădure, 
drumurile forestiere şi dea-
lurile cu vedere panorami-
că compun un traseu memo-
rabil pentru riderii de toate 
nivelurile.

Pe lângă cursele dedica-
te mountain bike-ului cla-
sic, competiţia include şi for-
mate speciale pentru e-bike 
şi gravel, oferind o alterna-
tivă celor care caută alt tip 
de rulaj – dar fără a concu-
ra cu spiritul principal al 
competiţiei.

Trasee cu personalitate 
– 6 curse, 
un singur fi nish

Guşterul Mare (55 km) – 
traseu lung, cu urcări seri-
oase şi coborâri care cer aten-
ţie. Dedicat celor care vor 
provocare, fl ow şi o experi-
enţă completă pe poteci.

Guşterul Mic (25 km) – 
versiunea compactă, perfec-
tă pentru riderii afl aţi la în-
ceput sau pentru cei care vor 
un efort intens, dar echilibrat.

Guşterul Turbo (55 km) 
– aceeaşi rută ca la Guşte-
rul Mare, dar dedicată e-bi-
ke-urilor. Tehnic, rapid, cu 
boost la urcare şi adrenali-
nă la coborâre.

Guşterul Gravel (55 km) – 
tura pentru pasionaţii de gra-
vel şi ciclocros. Drumuri fores-
tiere, rulaj curat, fără secţiuni 
rupte – doar ritm şi peisaj.

Familia de Guşteri (17 
km) – traseu lejer pentru pă-
rinţi, copii şi prieteni. O plim-
bare activă, fără presiune, 
cu zâmbete şi energie bună.

Baby Guşter – cursele co-
piilor, organizate pe catego-
rii de vârstă. Trasee potri-
vite fi ecăruia, start real şi 
multă încurajare. Toţi puii 
se întorc acasă campioni!

Eveniment 
pentru toată lumea

„Ne-am dorit un eveni-
ment deschis tuturor, dar 
ancorat în realitatea 

MTB-ului – cu trasee bine 
gândite, care pun în valoa-
re terenul variat din Guş-
teriţa şi împrejurimile sa-
le. Credem că fi ecare îşi poa-
te găsi provocarea potrivi-
tă, de la familii afl ate la pri-
ma tură, până la rideri de 
e-bike sau sportivi de elită. 
E doar începutul unei po-
veşti pe care vrem să o creş-
tem an de an. Fie că vii să 
câştigi sau doar să te bu-
curi de trasee şi atmosferă, 
vrem să simţi că faci parte 
din ceva special.”, declară 
Sergiu Olteanu, organiza-
torul Guşteriţa MTB.

Toate traseele sunt mar-
cate, securizate şi includ 
puncte de hidratare, iar cro-
nometrarea este ofi cială, cu 
chip. La fi nal, participanţii 
vor fi  aşteptaţi în zona de 
relaxare, cu muzică, food 
trucks şi vibe-ul specifi c co-
munităţii MTB.

Înscrierile sunt deschise 
online, iar locurile sunt li-
mitate. Regulamentul ofi ci-
al şi toate informaţiile sunt 
disponibile pe gtr.ro/guste-
rita-mtb/.

Guşteriţa intră în forţă 
pe harta MTB-ului sibian

Sibiu Streetball, 
baschet în primul 
weekend de vacanţă
Vacanţa începe în forţă la Sibiu, cu 
cel mai aşteptat turneu de baschet 
3×3 din regiune! Sibiu Streetball 
revine între 20 şi 22 iunie, exact în 
primul weekend al vacanţei de va-
ră, pentru a marca începutul verii 
prin sport, distracţie şi energie ur-
bană, aşa cum doar baschetul 3×3 
o poate face.
Ajuns la ediţia cu numărul 13, eve-
nimentul se desfăşoară, ca în fi eca-
re an, pe terenul de baschet 
„Elemer Tordai”, în faţa Sălii 
Transilvania, şi aduce împreună su-
te de sportivi, antrenori, suporteri 
şi iubitori ai baschetului.
Sibiu Streetball este un turneu 
Satellite, cu statut FIBA, care ofe-
ră echipelor califi cate şansa de a 
urca în competiţiile internaţionale 
de tip Challenger, parte din FIBA 
3×3 World Tour – o rampă de 
lansare reală pentru tinerii talen-
taţi. „Ne-am dorit ca Sibiu 
Streetball să fi e, şi anul acesta, 
punctul de pornire al vacanţei – o 
explozie de energie, competiţie şi 
prietenie. E momentul în care 
oraşul prinde viaţă, tinerii se bu-
cură de libertatea verii, iar noi 
aducem în mijlocul comunităţii un 
turneu la standarde internaţiona-
le”, spune Andrei Dinu, preşedin-
tele Asociaţiei Eco Sport Team, 
organizatorul evenimentului.
Înscrierile sunt deschise până pe 
15 iunie, iar categoriile sunt varia-
te, pentru toate vârstele şi niveluri-
le: U10, U13, U15, U16 Feminin, 
U18, Open Masculin şi Open 
Feminin
Înscrierea echipelor se face prin 
platforma ofi cială FIBA:
https://play.fi ba3x3.com/
events/8be87473- aef6-4501- 
a426-c734caa2b2d1/ categories

Pe scurt

Căluşarii vin să danseze, 
meşterii să-şi demonstre-
ze îndemânarea, iar bucă-
tăresele să gătească după 
reţete de munte – Gura 
Râului prinde viaţă la 
Muzeul ASTRA într-un 
weekend de Rusalii plin 
de tradiţii autentice.

Tradiţia continuă
De Rusalii, Muzeul ASTRA 

aduce din nou în atenţia pu-
blicului o comunitate din Măr-
ginimea Sibiului, în cadrul 
evenimentului „Gura Râului, 
satul de sub munte”.

Sâmbătă, începând cu 
orele 13.30, la Gospodăria 
de jogărar din Gura Râu-
lui, ne vom bucura de jo-
cul Căluşerilor, de îndemâ-
narea meşterilor locali şi 
de vorba bună a gurenilor 
veniţi să-şi prezinte tradi-
ţiile. Evenimentul prileju-
ieşte o primenire a gospo-
dăriei şi a instalaţiei din 
incinta acesteia, monumen-
te care păstrează vechea 
poveste a jogărarilor şi a 
meşterilor lemnari din Gu-
ra Râului, a ţesătoarelor, 
colceriţelor, a modului de 
locuire şi a felului de a fi 
ale gurenilor.

În Muzeul ASTRA, gu-
renii se pot mândri, pe lân-
gă gospodăria de jogărar, 
cu un joagăr suplimentar 

– zis şi „joagărul mic” -, si-
tuat în apropiere, cu un 
complex de industrii popu-
lare, reconstruit pe Aleea 
Pivelor, precum şi cu Po-
dul acoperit, care găzdu-
ieşte, de câţiva ani, expo-
ziţiile Astra Poetic.

Loc de poveste
Gura Râului este locul 

unde apele Cibinului ies 
din munte. O comunitate 
în care oamenii şi-au cro-
it bogăţia din muncă, folo-
sind ce le-a pus la îndemâ-
nă natura: grădina, câm-
pul, dealul şi muntele, pâ-
raiele şi văile lor, Cibinul 
care face pământurile ro-

ditoare, cel pe care îl nu-
mesc, simplu, Râul. Pădu-
rile au fost aici o resursă 
perenă. Înainte de tractoa-
re şi camioane, localnicii 
au transportat lemnul pe 
apă, în căruţe sau au tras 
buştenii la vale cu caii. Râ-
ul le-a oferit energia nece-
sară debitării copacilor, gu-
renii având, la un moment 
dat, zeci de joagăre hidrau-
lice. Păşunile alpine au im-
pus în mod firesc ocupaţia 
ancestrală a păstoritului. 
Brânza de burduf, telemea-
ua şi pastrama de oaie fac 
şi acum mândria gastro-
nomică a gurenilor, cu mă-
măligă sau cu pită coaptă 

pe vatră. Gospodăria de jo-
gărar a primit această func-
ţie având în vedere expu-
nerea contextuală cu joa-
gărul. În principiu, jogă-
rarii erau oameni înstăriţi 
şi îşi permiteau case mai 
impunătoare. Am optat 
pentru transferul unei gos-
podării arhaice, care păs-
trează sufletul pădurii în 
bârnele încheiate în coadă 
de rândunică.

Detalii despre contextul 
locuirii, meşteşuguri, re-
surse locale şi tradiţii vor 
putea fi descoperite în ca-
drul expoziţiei şi discuta-
te cu comunitatea prezen-
tă la eveniment.

Gura Râului renaşte la Muzeul ASTRA
 Căluşarii, meşterii şi aromele de munte se întorc de Rusalii în Muzeul ASTRA

Repere Din Program
7 iunie, orele 13,30, la 

Gospodăria de jogărar din 
Gura Râului
¤ expoziţie în cadrul programului 
“Memoria secretă a obiectelor”
¤ ateliere de ţesut, de împâs-
lit ciucuri şi de prelucrarea 
lemnului şezătoare
¤ ateliere gastronomice
¤ Ansamblul “Căluşerii” al Şcolii 
“Aurel Decei”, coordonaţi de prof. 
Dumitru Câmpean orele 14,30, 
la Târgul de ţară
¤ ateliere gastronomice şi 
degustare de bucate din Gura 
Râului: ciorbă acră, tocană de 
miel, plăcinte cu brânză, pită 
pe vatră

8 şi 9 iunie, orele 12,00 
– 16,00, la Gospodăria de 
jogărar din Gura Râului şi la 
Târgul de ţară
¤ expoziţie în cadrul progra-
mului “Memoria secretă a 
obiectelor”
¤ atelier de ţesut
¤ atelier de prelucrarea lemnului
¤ ateliere gastronomice.
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